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Vorwaort.

Dic durch die neune Wiihrung in Sachisen so schr verin-
derten Cours-Verhiiltnisse, und die uns in Kurzem bevorstehende
Aufhebung der alten und die Kinfiihrung neuer Maasse und Ge-
wiclite,* veranlasste mich zu der Ausarbeitung dieses Werkehens,
in dem ich glaube alles Das niedergelegt zu haben, was dem
Geschiftsmann in Sachsen und in andern Lindern, die mit uns
im Verkehr sind, nithig und interessant zu wissen sein diirfte.
Von diesem Gesichtspunkte ausgehend, fiigte ich Banches in
etwas weitlinfiger Form bei, was man vielleicht nicht immer in
gleichen Werken gibt, und liess nur Das hinweg, was nur in
ein Rechenbuch gehiort. Melr, als die vorhandenen Werke, De-
nutzte ich Das, was ich von erfahrenen Geschiiftsleuten, also
aus der Praxis selbst, mitnahm, oder auch durch meine viel-
jibrige cigene Praxis im Geschiift selbst kennen lernte.

Eine gleiche Bearbeitung des Berliner Courshlattes liegt mir
vor, und tritt sonst michts hindernd dazwischen, so hoffe ich

dieselbe dem Publikum in Kiirze iibereehen zu koumen.
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Um nachsichtsvolle Beurtheilung , der Ausarbeitung iiber die
sachsischen Rechnungs- Verhiltnisse bittend, lalte ich die Be-
merkung, dass mir Berichtigungen oder Mittheilungen, dieses
Werkchen betreffend, stets willkommen sein und von mir mit

Dank aufgenommen werden sollen, ebenso fiir meine Schuldio-

s

keit, als im Interesse des Publikums, fiir welches dasselbe he-
stimmt ist,

Leipzig, den 15. Januar 1841.

Der Verfasser.
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Heipzig
und ganz Sachsen rechnet seit dem I. Januar 1841 nach Thalern 7u
30 Neugroschen a 10 Pfennige
14 Thaler Courant (Vierzehnthalerfuss oder ein Thaler zu 1+ FL ge-
rechnet, 21 Fl.-Fuss, also wie Preussen) auf die ciilln, Mark feines Silber;
wegen des Niheren verweise ich an das nachstehende

Gesetz,
dic Linftige Mitnxverfassung im Konigreiche Sachsen betreffend;
vom 20, Jule 1840.

§- 1. Vom 1. Januar 1841 ab tritt der Zwanziggulden- oder Con-
ventionsmiinzfuss, giinzlich ausser Kraft, es soll vielmehr der Vier-
zehnthalerfuss, wornach bei der Courantausmiinzung in Vierzehn
Thalern Eine Mark feinen Silbers enthalten sein muss, der gesetzliche
Miinz - und Rechnungsfuss hiesiger Lande sein.

§. 2. Der Thaler wird in 30 Zehnpfennigstiicke oder Neugroschen
eingetheilt und demnach der Werth eines Thalers anf 300 Pfennige fest-
gestellt,

§. 3. Die Courantausmiinzung wird sich beschriinken auf

Zweithalerstiicke — als der dem 14 Thaler- und dem 24%L Gul-
denfusse in den Staaten des allgemeinen Miinzvereins entspre-

chenden gemeinschaftlichen Hauptsilbermiinze (Vereinsmiinze)—
1
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§. 4. Simmtliche Courantmiinzen sind im Ringe zu priigen, auch
im einzelnen Stiick zu justiren und sollen das Theilverhiiltniss zur feinen
Mark auf dem Gepriige ausgedriickt enthalten.

Inshesondere soll auf dem Revers der Zweithalerstiicke ausser diesem
Theilverhiltnisse annoch der Werth in Thalern und Gulden mit der aus-
driicklichen Bezeichnung ,,Vereinsmiinze® angegeben werden; auch sind
dieselben mit einem glatten, mit vertiefter Schrift und, nach Befinden,
Verzierung versehenen Rande auszupriigen.




§. 9. Der bei der Courantanspriigung anzuwendende Durchmesser
wird hierdurch
fiir die Zweithalerstiicke auf: 41 Millimeter
2 s liinthulvmiirl\ﬁ - g hLuihs
= = 'Y Thalersticke - :23 - -
fesigesetat.

§. 6. Das Mischungsverhiiltniss soll : ,
bei den Zyweithalerstiicken in: 9 Theilen Silber zu 1 Theil Kupfer (142 lothig *), ’
- - Einthalerstiicken in: 12 - = ~ 4 'Fleilen Kupfer (12 lothig®®),
- - 31 Thalerstiicken in: 25 - - - 23 Theilen Kupfer (8t16thig **?),
bestehen; es werden demnach
63 neue Zweithalerstiicke: 10 72 1),
21 dergl. Einthalerstiicke : 2 A1),

175 dergl. Einsechstelthalerstiicke: 4 2Z2+11),
\“ll.':_’;[‘l].

$: 7. Den Durchmesser und das Mischungsverhiltniss der §- und
! -Thalerstiicke hat, wenn zu deren Ausprigung wudmﬂcu wird, Unser
I*m(nmnunsl(||||n| besonders hekannt zu lII:I.L,IIL‘JI.

§. 8. Wir wollen unter dem Vorwande ecines sogenannten Reme-
diums an dem den Courantmiinzen des 14 Thalerfusses zukommenden Ge-
halte oder Gewichte schlechterdings Etwas nicht kiirzen, vielmehr eine
Abweichung hierunter nur insoweit nachsehen lassen, als sie durch die
Unerreichbarkeit absoluter Genauigkeit deingt wird. Es darf aber die
hiernach im Mehr oder Weniger zuliissige Abweichung in keinem Falle
den Betrag von

Drei Tausendtheilen oder %% Griin im Feingehalte und Drei
Tauvsendtheilen oder % Procent im Gewichte: beim einzelnen
Zweithalerstick.

Kinem Grin im Feingehalte und einem halben Procent im Ge-

wichte: beim einzelnen Ein thalerstick, und von
Einem und einem halben Griin im Feingehalte und einem Procent
im Gewichte: beim einzelnen Einsechstelthalerstick
iibersteigen.
Riicksichtlich der 2- und 2-Thalerstiicke bleibt das Verhiiltniss
der zulissigen dusserlichen Fehlergrenze eintretenden Falles (§. 7.) der
besondern Veriiffentlichung durch Unser Finanzministerium vorbehalten.

) 10 Theile == 16 Loth % 9 Theile == 143 Lot.
R | P R s R R e DR
*e%) 48 - = 16 - 2 2 e
9 Mark Silber und 1 Mark Kupfer.
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§. 9. Fiir den Zweck der Ausgleichung bei kleinern Zahlungen,

folglich als Reheidemiinze, sollen kiinftig:
a) in Silber: ganze und halbe und nach Befinden doppelte 10-
Plennigstiicke (Neugroschen),
b) in Kupler= Zwei- und Ein-Pfennigsticke
geprigt werden,

§. 10, Es soll in der kiinltig auvszuprigenden Silberscheidemiinze
die Mark feinen Silbers durchgehends nach einem Nennwerthe von: Sechs-
zehn Thalern ausgebracht, auch Veranstaltung getroffen werden, dass
dicselbe bei einer oder mehrern Unsrer Staatscassen, in Summen yon
nicht unter Einhundert Thalern, gegen coursfihige Courantmiinze nach
dem Nennwerthe umgewechselt werden konne,

§. 1l. Die Goldmiinze Unsers Landes ist der Augustd’or; sie
wird in einfachen, doppelten und halben dergleichen Stiicken ausgepriigt.

Dieselben sind aus einer Mischung von 65 Theilen Gold und 7 *)
Theilen Kupfer, oder mit 260 Griin Feingehalt in der rohen Mark, der-
gestalt auszumiinzen, dass 35 *%) Augnstd’or: I Mark wiegen, und in

3519 Augustd’or: 1 Mark feines Gold enthalten ist.

Eine Abweichung im Feingehalte darf hierbei iiberhaupt nicht statt-
finden, eine etwaige Abweichung im Gewichte aber am einzelnen Sticke
in Keinem Falle mehr, als hichstens Ein Viertel Procent, betragen.

Nach Beschaffenheit der Umstinde kinnen auch Ducaten gepriigt
werden, es hat jedoch Unser Finanzministerium die deshalb zu treffenden

Jestimmungen, eintretenden Falles, zur Gffentlichen Kenntniss zu bringen.

§. 12, Bei allen Ausmiinzungen ist eine 233.855... Gramme schwere
Miinzmark zum Grande zu legen.

§. 13. Bei der Bestimmung des Feingehalts der Gold- und Silber-
miinzen soll iiberall die Probe auf nassem Wege entscheidend sein.

§. 14, Sowohl bei Erlassung gegenwiirtigen Gesetzes, als auch
kiinftig nach Erfordern der Umstinde wird im Wege der Verordnung
dariiber besondere Bestimmung getroffen werden: ob und in wie weit
Miinzen von auslindischem Geprige auf Lingere oder kiirzere Zeit
den inlindischen gleichgestellt, oder fiic den Gebrauch im gemeinen Geld-
verkehr giinzlich untersagt sein sollen, ingleichen nach welchem Werths-
verhiiltnisse den ynter ersteren beiden Kategorien nicht begriffenen, folglich
bis auf Weiteres zu tolerivenden auslindischen Miinzen die Anwen-
dung im Geldverkehre, jedoch ohne dass eine Zwangsverbindlichkeit zu
deren Annahme bestehe, gestattet werden moge.

®) 72 Theile — 24 Karat Gold ? 65 Theile — 212 Karat fein,
*%) 217 Karat = 35 Augustd®or 7 24 Karat — 3819 Augustd’or,

[':
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§. 15, Vom 1. Januar 1541 ab ist das Minzedict vom 14. Mai
1763 nebst allen darauf beziiglichen spiiteren Bestimmungen alsi aulge-
hoben zu betrachten.

Gegeben zu Dresden, am 20. Juli 1540.

Von den fritheren siichs, Silbermiinzen cursiren jetzt die Viergtoschen-
stiicken als ,,Courant®, auf welchen Werth sie seit dem 1. Dechr. 1540
(deren Auswechselungstermin liel mit dem 30. Novbr. 1540 ab) gestellt
wurden, und werden gegenwiirtiz mit 3 Neugroschen gezahlt und ge-
nommen.

Die friiheren % (Groschenstiicke) schon friiher auf Courant-Valuta
gesetzt, cursiren jetzt als 12 Neuplennige, oder als

1 alter Groschen = 1 %¢g7 und 2 L//e/.
2 alte - =2 - - 4
5 - ==l - — -

Die Sechsplennigstiicke cursiven seit dem 1. Januar 50 Stick [fiir
I Thaler Courant noch & 6 Neupfennige, sie sollen spiiter — der Termin
ist noch nicht officicll bekannt gemacht — auf 4 Neugroschen, also auf
5 Pfennige oder 60 alte Sechser fiir einen Thaler, und die alten Groschen-
stiicke auf 1 Neugroschen, also auf 10 Pfennige oder 30 alte (%) Groschen
fiic einen Thaler, herabgesetzt werden.

Wie bis aul Weiteres die iibrigen Scheidemiinzen gerechnet werden,
ersicht man aus nachfolzendem Publicandum,

B okannt:nachung.

die Finftige Werthsgeltung der bisherigen Scheidemimze, en-
gleichen die unbeschr inkote zhmrr/:ma der .s'(,/bcn bis Ende Monats

December dieses Jalres bei den Staatscassen betreffend.

Vom 1. Januar 1841 ab bleibt die bisherige hierlindische Silber-
und ]{upi“crﬂchl'i:lvmiiur,u an: Zwollplennig- (Eingroschen-), Acht-,
Sechs-, Vier-, Drei- und ]-]i11~i’i'vrmi-"slEicl;vn itul' dem Grund der
Beht.unmnng in §. 20 des Gesetzes vom 2. Juli d. J., im Nennwerthe
neuer Pfennige & 435 Thaler, noch ferner in Giiltigkeit und es wird
demnach kiinftiz in

; 25 bisherigen 12Pfennigstiicken

87y - & -
50 L 6 4
Tha S 4 s
100" .0 3 d
300 - 1 5

der Werth Eines Thalers im 14Thalerfusse dargestellt sein,
Um aber den Inhabern solcher Scheidemiinzen Ge legenheit .zu geben,
sie annoch nach ihrem dermaligen Plennigwerthe verwenden zu Lunnul
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soll eg bis mit Schluss des Monats December dieses Juhres

cestattet sein, sich derselben in unbeschriinkten Betrigen zu Zahlungen
an die der Finanzverwaltung angeliirigen Staatscassen zu bedienen,

Auch sind die Zoll- und Steuercassen, die Rentimter und die Be-
zirkssteuer- Einnahmen angewiesen worden, soweif deren Cassenbestinde
es gestatten, im Laufe des Monats Januar 1841, sowohl bisherige,
als neue Scheidemiinze, an diejenigen, welche etwa derselben zur Aus-
gleichung bei Kleinern Zahlungen beniithigt sein michten, nach dem
Werthsverhiiltnisse von 300 Pfennigen fiic Einen Thaler, gegen cours-
fihiges Courantgeld, in angemessenen Betriigen zu verwechseln.

Es wird daher Solches zu Jedermanns Nachachtung hierdurch e
kanntgemacht, Dresden, am 3. December 1840.

Die iibrigen sichsischen, nach dem 20Guldenfuss ausgepriigten Miinz-
stiicke, als

+r, 2Groschenstiicke,
L) 8 4 3
16 - - und die Species
1L Thalerstiicke cursiven noch bis auf Weiteres als Conventions

Miinze, und werden von den Regierungs- und stidtischen Cassen mit
27 3 io gegen neues Courantgeld (14 Thalerfuss), wornach also
100 7% in diesen Geldstiicken
102 Zi 23 Y697 3%

f_'_.'l_'HUIH]'I]('II.

Courant betragen wiirden, in Zahlung

Ebenso cursiven auch noch als Convent-Geld die weissen Cassen-
billets zu
Lit. A. 1 %% und
Lit. B. 2 Z#, die ebenso wie die obenstehenden Silbermiinzen
mit 27 & Agio, oder 100 #/: in sichs. alten Cassenbillets®), & 2§ 3§
Agio mit 102 7% 23 2¢g7 3} Hy. Courant, in den genannten Cassen
angenommen werden,
Bis wann die s

hs. 2-, 8-, 16Groschenstiicke, die Speciesthaler-
stiicke, und die Cassenbillets von der hohen Staatsregierung zur Um-
wechselung aulgernfen werden, ist noch unbestimmt, doch wird deren
Einrufung wohl bis Ende dieses Jahres erledigt sein.

*) Nach Gesetz vom 16. April 1540 soll statt der hisherigen zum grissten Theile bereits ant Cou-
es Papie

rant herabgesetzten 1 und 2 Thiv.-Cassenbillets, ein n eld unter der Bencupung

Konig ichs. Cassenbillets, gegen Binziehung der alten Cassenbillets emittirt werden, uml zwar
1,600000 57 in L,600000 Stick a1 57
900000 - - 980000 - = LD 1. im Vierzelnthalerfusse,
500000 - - 000000 - - 10

3,000000 ‘%;é‘__i|_|_1;'-'\:_1[)()[]6_5-15.iu-|,_.uvln-lu- dann an allen Konigl, Cassen in Zahlung
genommen werden sollen.  Es hat jedoch seitdem nichts weiler davon verlautet, so winschens-
E

werth auch die iziehung der alten Cassenbillets dem Publicum sein mnss. —
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Wegen der in Sachsen verbotenen und ferner in Cours bleibenden

Geldstiicken, verweise ich an die
Verordnung,
die fir’s Kimftige in hiesigen Landen als verboten, ingleiehen
die, neben dem m/rmrlmr'/z(w Cowrantgelde, als er /rm//{ anzusehen-
den Mitnzen betrefFend ;
vom 17, Novbr. 1540,

Auf Grund der, bezichendlich der neuen Miinzverfassung, in §. 14
des Gesclzes vom 20. Juli dieses Jabres, ingleichen §. 16, 17 und 19
des Gesetzes vom 21. Juli d. J. enthaltenen Vor:

schrilten, werden folgende
Bestimmungen, wornach, vom I, Januar 1541 ab, bei Vermeidung
der in dem Gesetze vom 22. Juli d. J. angedrohten Stralen, Jedermann
in hiesigen . Landen sich zu richten hat, bis zu anderweiter Anordnung
hiermit getrolfen.

§ l. Fiir verbotene Minzen, dencn der Umlauf in hiesigen Lian-
den giinzlich untersagt ist, werden andurch erklirt:

a) die weniger als 65 As wiegenden folglich das P assirgewicht
nicht erreichenden Ducaten,

b) die halben und viertel Brabanter Kronenthaler,

¢) die vor dem Jahre 1833 ausgepriigten Kurfirstlich Hessischen

Courant- } und ! Thalerstiicke,

auslindische Scheidemiinzen aller Art von und mit den e

d

S

Thalerstiicken abwiirts.

§. 2. Inwieweit ausnahmsweise der Gebrauch auslindischer Scheide-
minze fir den Grenzverkehr diesseiticer Unterthanen mit auswiirticen
nachzusehen sei, wird erforderlichen Falles durch besendere Verfigung
bestimmt werden #). .

§. 3. Denen, die im Besitze verbotener Miinzen sind, wird ge-
statfet, sich derse ilwu im Wege des Geldwechselverkehrs zu l‘ll[lll'l”‘l‘ll

i) Belkanntmachung,
die Zulussung der Altenburyer Scheidemiinse sum Gebrauche fiir den Grensverkehr belr,
Auf Grund der Bestimmung in §. 2 der Yerordnung vom 17, November dieses
Jahres, die firs Kiinftige in lhiesigen Landen als verboten, ingleichen die, neben
dem inlindischen Courantzelde, als erlaubt anzuselhenden “l[lb’[ll l-f'ht-lh-uri wird
hiermit zur allgemeinen “I\b:ll\(h aft und Nachachtung bekannt gemaeht, :I.ln von
dem in §. 1 dieser Verordnung ausgesprochenen Verbote auslindischer Scheide-
miinzen aller Avt von und mit den 'y Thalerstiicken abwiirts, zu Gunsten der neuen
herzozl, Sachsen-Altenburgischen Sciu'ldgmmuv, welche im(h demselben Theilungs-
verhiltnisse, wie die hierliindische ausgebracht wird, insoweit eine Ausnalime Statt
finden &ull, als der Gebrauch derselben fiir den Gu-niwifu-lu an der Herzoglich-
Sachsen-Altenburgischen Grenze nachgelassen bleiben mag,
Dresden, den 23, Dechr, 1840, Ministerium des Innern.
Nostits und Jinckendorf. Demuth, S,

o
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doch leidet auf letztern das Verbot der Wiederausgabe solcher Miinzen

als Zahlmittel ebenfalls unbedingte Anwendimg.

§. 4. Allen unter jenem YVerbote (§. 1 und 2) nicht enthaltenen

Miinzen bleibt der Umlaunf inhiesigen Landen gestattet

, jedoch ; wegen

der nachbenannten Miinzen, unter: [olgenden nithern Modificationen.
§. 5. Den inlindischen Courantminzen werden gleichge-

stellt:

a) zam Behufe von Zahlungen sawohl an und
aus Staatscassen als auch im gemeinen
Geldverkehr:

Doppelthaler- (3% Gulden)-Sticke sammtlicher Zoll-
vercinsstaaten, nach Maassgabe  der allgememen
Miinzconvention yom 30. Juli 1538 . - ;

Einthalersticke, Kinigl. Preussischen Gepriges riick-
wirts bis mit dem Jahre 1764; ingleichen die, der
allgemeinen Miinzeonvention gemiss , von andern der-
selben beigetretenen Zollvereinsstaaten ausgeprigten, .

FEindrittelthalersticke, IKonigl. Preuss, Gepriiges
yiickwiirts bis mit dem Jahre 1764 . :

Einsechstelthalersticke desselben Gepriiges, ein-
schliesslich der bis mit dem Jahre 1769 ausgeprigten,
jedoch in der Einzichung begriffenen sogenannten
ungeriindertens ingleichen die im 14 Thalerfuss aus-
gepriigten Herzoglich Sachsen - Altenburgischen und
Herzoglich Sachsen-Coburg- Gothaischen . :

hieriiber ferner noch
die im 20 Guldenfuss ausgepriigten, jedoch aufl den
Courantnennwerth im 14 Thalerfuss herabgesctzten
I _Thalerstiicke Kurfiirstlich und Kéniglich Sich-
sischen Gepriiges . § : - :

b) ausschliesslich fiir Zahlungen an und aus
Staatscassen:

Kurfiirstlich und Kiniglich Siichsische 2, %, § und
Thalerstiicke nach dem 20 Guldenfuss mit Zugute-
rechnung von 27 § auf hundert Thaler

und im einzelnen Stiicke, unter Hinwegfall der

ausfallenden Pfennighruchtheile, (vergl. §. 16 des

Gesetzes vom 21. Juli d. J.)

Ein dergl. 3 Thalerstick (Speciesthaler) . . .
= —ig - (Conventionsgulden) . :
£ - JILEK . (halber Conventionsgulden) .

T . . 5 . .

im 14, Thalerfuss

als Werth fiir

1 |
i | P9y | P

el
LN
|
‘ |
I Lt
‘ .
]
| 10} —
b
[
i
r_: ", —
[ .
!
—- DN

102 23| 3t

| 5 el © i
—| 200 5
— |10 2
gyl
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¢) insbesondre riicksichtlich der Zollgefille an Kiniglich
“Niichsische Zollhebestellen
die in den diessfallsigen Anschligen an den gedachten Hebestellen nam-
haft zu machenden auslindischen Miinzen.

§. 6. Anlangend diejenigen Miinzen, welche im gemeinen Geld-
verkehre gestattet sind, ohne dass desshalb eine Zwangsverbindlich-
keit zu deren Annahme (§. 5 sub a) besteht, so diicfen, mit Riicksicht
auf den bisherigen Coursstand an der Birse zu Leipzig, welcher beim
Conventionsgeld das gesetzlich angenommene Werthsverhiiltniss noch nicht
?Im 14 Thalerfuss

| als Werth fir

erreicht, dussersten Falles ausgegeben werden:

3o 5 und § Thalersticke nach dem 20 Guldenfuss, so-

wie dergleichen 20 und 10 Kreuzerstiicke mit Zu- T iy,:‘-ﬂ;l T
guterechnung von 27 8 anf hundert Thaler . . 102 | 23 /| 3%
und im Einzelnen, unter Wegfall der Plennigbruchtheile:

Ein dergl. 4 Thalerstiick (Speciesthaler) . . . . . 1] 11| 1
- - & - (Conventionsgulden) . . — | 20 5
- i - (halber Conventionsgulden) . — [ 10| 2

Ziwei' -  Zwanzig-Kreuzersticke . . ., . . | —|{ 13| 7

Ein - Zwanzig-Kreuzerstick . . . . . . . aidd 06 ila B
- - Zehn-Krenzerstiick . .o o0 0, — 37 4

§. 7. Es bleibt vorbehalten, auch wegen der Goldmiinzen die Inne-
haltung einer iussersten Werthsgrenze im gemeinen Verkehre durch Ver-
ordnung festzustellen.

Dresden, am 17. November 1540.

Die Ministerien der Finanzen und des Innern,
von Zeschaw.  Nostitx und Jinclkendorf.
Wilcken,

Seit 1834 cursiren auch Cassenbillets auf hlanem Papier, (alte weisse
die blau gefirbt worden sind), & I und 2 Gk, denen ein rother Stempel
mit den Worten: , 1 (Lit. A.) oder 2 (Lit. B.) Thaler Courant* aufge-
driickt ist, und die s, Z. wegen des Verkehrs an der Steuer creirct
wurden.

Um das Courantgeld zu mehren, und den immer noch empfindlichen
Mangel desselben zu mindern, sind seit Kurzem auch die weissen Cassen-
billets, welche in den offentlichen Cassen eingingen, von der hohen Staats-
regierung als Courantgeld, was durch die daranf roth gestempelten
Worte: ,,1 oder 2 %% Courant* ausgedriickt ist, wieder in Umlaaf
gebracht.
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Bankscheine,
Von der hiesigen Bank sind Noten & 20 77 Courant und Cassenscheine

a 100 z7

- 92000 - Conventions-Miinze
- 500 - und (20 Gulden(uss).
- 1060 -

im Umlauf, und avsserdem cursiven noch 1 %#; Courantbillets (sogen. Eisen-
bahn-Thaler), welche unsere Ll_‘ilu,]g-l)l'nsdmwr—]‘]im-nfnzlli!~('r:mpuqnifr im
Belaul von 500,000 %7 Court. emittirt hat, und die vom Publicum
willig fiir voll genommen werden.

VYVom Uso.

Der Wechsel Uso ist hier 14 Tage nach der Annahme. Respekt-
tage sind nicht iiblich, es muss am Verfalltage — wemn derselbe auf einen
Sonn- oder Festtag fillt, — den ersten Wochentag nachher*), bezahlt
oder protestirt werden, Verfillt also ein Wecehsel, z. B. am 31. Januar
1841, so wird derselbe, da der 31. Januar ein Sonntag ist, am 1. Febr. gezahlt,

Der Medio eines Monats ist hier Jetzt auch wie allerwiirts, der 15,
eines jeden Monats.

Auf den Wechseln oder Anweisungen wird die Zahlung nicht, wie
es an mehreren ‘andern Orten gebriiuchlich ist, acquittirt, sondern das
eingehindigte Document gilt als vollstindige Quittung iiber den empfan-
genen Betrag,

VYom Accept.

Leipzig hat sofortigen {(prompten) Aceept #*), d. h. die Wechsel wer-
den bei Vorzeigung sofort angenommen oder protestirt, und zwar bis
Abends 6 Uhr. —

Wechsel aul 3 oder mehrere Tage Sicht, werden ebenfalls bei Vor-
zeigung acceptirt,

Vom Wechsel-Stempel.
Derselbe ist hier (laut Leipziger Tageblatt vom 30. Dechr. 1540):

YOI == hin - SR o s Ssielie s i) Vgr 5 K.
i e S e e O TR QU
=200 = ST Sy T s T
o | el s | i — e T A
- 750 - 1000 - sl T et
und von den Protesten auch — — — 13 - - .

und sofort fir jedes 1000 #&  — — 15 - — -
*) Gesetzsammlung Nr. 59. Gesetz, einige wechselrechtliche Bestimmungen
betreffend v, 18. Juli 1840, #°). Seit dem 1. August 1530,
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Bei Wechseln auf auswiirtige Plitze in Leipzig ausgestellt, wird
der Stempel nach eben diesen Siitzen und dabei die fremde Valuta De-

rechnet in hiesiges Geld:

Aufl Amsterdam 1 J'{’?’ = 15 %4y Court.
- Augshurg und Wien 3 /. = 2 %
- Berlin 77/ T 7

- Fraokfurt a/M. 24 7 1 /2 = 15 %gy Court.
W.G. . s Lic S

- Hamburg 170 = 15 %y Court.
- London 1 Listg. = 6 5% 20 7294 Couirt.

- Paris Fe. — 7+ %229y Court.

Ungestempelte Primen sollen nicht weggesandt werden.

Die Stempelstrafe betriigt das 23fache des wirklichén Betrags des
Wechsel-Stempels fiir die betreffende Summe. )

Wechsel-Courtage ist 1 % — 1 fiic Taosend — und Waaren-Cour-
tage 1+ o &+ fir hundert,

Der Wollmarkt, es wird deren hier nur einer gehalten, soll regel-
miissig den letzten Dienstag in Monat Mai anfangen, acht Tage dauern,
doch richtet sich dessen Anfang nach der Ostermesse und kann dieser,
wenn diese spit [Lillt, im Juni gehalten werden.

Der Einfuhrzoll vom Centner Wolle ist & Z2gy, auf dasjenige was
nicht verkaoft wird, wird dieser Zoll zuriickgezahlt. —

Von den Messen.
Leipziy hat drei Messen.

Die Neujahrmesse dauvert vom ersten Tage nach den Weihnachts-
feiertagen bis zum Sonnabend nach dem 12. Januar. Die per Neunjahr-
messe gezogenen Wechsel werden in der Messe vom 2. bis 5. Januar
angenommen, der Zahltag (Seontro) ist am 12. Januar, und fillt dieser
auf den Sonntag, den 13. Januar. Die Messfreibeit dauert vom Ein-
Jauten der Messe bis zum Auslauten derselben.

Die Oster- und Michaelis- Messen dauern gesetzlich drei Wochen,
die erste heisst die Bottcher-, die 2te die Mess- und die 3te die Zahl-
woche. Die sogenannte Messfreibeit davert vom Einlauten der Messe,
2ten Sonntag in der Messe Mittags 12 Uhr bis zum Auslauten am 3. Sonn-
tage Mittags 12 Uhr. —

Alle Wechsel die wiihrend einer Messe in Leipzig in dersclben Messe
zahlbar, gezogen sind, heissen Mess-Wechsel, und werden mit den iibrigen
Wechseln, die ebenfalls ,,per Messe® lauten, in der Jub.- und Mich.-Messe
in der Messwoche vom Montag bis Freitag frith 10 Uhr angenommen,
oder M. A. (Mangel-Annahme) protestict.
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Den Zahltag, Dounerstag jeder Oster- und Michaelis-Messe in der
3. Waoche, nennt man Scontr ‘9, an demselben werden alle sper Messet
lautende \\l'thm'I. die Assignationen aber, wenn sie nicht auf denselben
Datum zahklhar, gestellt sind, als die Wechsel, den daraul folgenden Tag
(Freitag) s Assignationstag® bezahit oder M.Z. [;“.'lllg(‘!-Z.’lliI:!II:_‘_\‘:] protestirt,
Sechs Tage nach dem Secontro fallen die sogenannten Seconiris,
wo vorziiglich viel Zahlungen in Sorten nach Cours gemacht werden,

Vom NMaass und Gewicht *).

Fom Lunqmmmu:ss.

Altes Neues
Die Leipziger Elle yon 2 Baufuss hiilt Die neue sichs. Elle von 265,98 par,
250,6 franz. Linien. Jinie ird in 6 Decimeter 31 24 mele
foe T i ver Raos et 12 Zoll and | Linie n,l\\nd u'n 6 De r.au.u. ter oder ..4“m ue
ist 2625 Millimeter lang Zolle eingetheilt, und ist um +y Lrosser,
1 100 Leipziger Fuss — als die alte Elle, oder

28,25 Meter 99,26 Frankf. Fuss | 18 neue sichs. Ellen =19 alte Lpze, Ellen,

::'; IJ:: I'-HII -'f'lrl' Fuss ::?;(;E l\‘{;f‘”-“-"- 7 Es sind demnach 100 Ellen
2,69 enclische - 89,37 Wiener - 3 evedohs, Rile
Der Leipziger Baufuss misst 12 Zoll | m neus sichs, Ellen
und ist 25835 Millimeter lang. il Teussen = 1113%
Die Leipziger Elle hat 24 Zoll und ist | Baiern fi== 138,93
demnach l')l{]i(;l ;cli“ill:l ter ’Jltlng , wonach | Frankreich Aunes } 185 200,13
eipziger Ellen — i e R
56,50 franz. Meter 103,23 Frankf: Ellen | Vg lf"b li‘)h‘“}
67 .\.] haivsohe Ellen !).‘-1,.;[ Hamburg, - | England, 100 Yards ==30152119
‘.i&l,ﬂ{) Brschwg, - 84,72 preuss. - | Braunschweig P 96,04
61,79 engl. Yards = 72,51 Wiener  ~ | Frankfurt ajM. = 91,28
Die brabanter Elle kann man zu 6543 Haihirs el ¢ 95.56
Millimeter annelimen, darnach sind 100 = e ity

brabanter fC[I-'n = 121,29 Ellen, (Schiehe | Wien 4 129,62
Universallexic. d. Handelswissensehaften. ] Leipzig (Brabanter Ellen) == 114,33
4 brab, I$ Ih'n = 5 Lpz. Ellen |

21 - .= 26 = - |
25 = e SRy s ) |
480 - - — 57 - e |
71 - =B e - l
1253 - = 1553 = |
und l‘l alte Lpzo. Ell = I‘-\ n. siichs. Kllen. I
Im geschiittlichen Verkehr rechnet man | Im geschiftlichen Verkehr rechnet man
2 Yards == 8 Leipziger Llli_nl 1 Yard = 1} Siichs. Ellen
3 Yards = 4 Brabanter - | oder

8 Berliner Ellen
4 yuss. Arsehinen

7 Leipziger - Yaids =

3
= ~ 4 4 Brabanter -

2
3
0 Berliner
5

2 spanische Varas = - 1 1L Siichs. Ellen

1 franziis, Stab 2 s 25 russ. Arschinen =— 29 = 2

3 Wiener Ellen = = | 5 span. ¥ 3 =7 = =

9 Brabanter Ellen = - | 1 franzds, Stab i - -
10 Wiener Ellen =13 < -

# ¥ 15 Brabanter Ellen = 17 - -

?) Das neue Maass - und Gewichtsystem, wo dann alle alten Maasse und Ge-
wichte auflidren, soll, wie verlautet, mit dem [. Juli dieses Jahres eingefiihrt werden.
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Die allgemeine Eintheilung der neuen siichsischen Liingenmaasse ist

folgende:

Myria- | Kilo- i ]l{'vlu—‘ Deka- ! Motir Deci- Centi- | Milli- |
meter ‘ meter i meter | meter IR meter meter meter
_1_"_(0 | 200 | 1000 | o000 | 100000 }REM&?&&&&I}B
i : 11 ‘ I_O_Il I(;ﬂi 7](]00_ 9 10000. "'l_—h_] 6(]()00 -1;10(10005
- . il D) ‘ 100 | 1000 1_ 10000'lI 100000

—__‘ 1 ‘ 10 100 ' lonni 10000
; g 1 ‘ 10- ‘ B II'JUII Wll'r'lﬂ{)
3 PR e e St i ot 4|
! W m‘ 100/
PATE | SN 1
Pom Flissigkeits=-Tlaasse.
Altes RNeues

Yom Weinmaass hat 1 Fuder 22 Fass,

a 5 Eimer oder 12 Eimer, 4 63 Kannen
(756 Kannen), o 2 Nissel (1512 Nossel)

Leipziger oder 3 Dresdener Eimer. HKin
Oxhoft franz, Branntwein hat 3 Leipziger,
oder 3% Dresdner Eimer.

Ein Eimer in Leipzig hat 63 Kannen
oder 81 Dresdner, oder 54 Visir-Kannen,
und ein Dresdner imer hilt 72 Kannen
Dresdner Maass, oder 56 Leipziger, oder
48 Visir Kannen.

Die Leipziger Kanne hat 60,7

die Dresdner Kanne aber 47,2 franz.
Kubikzoll, die Visir-Kanne aber 70,8 frz.
Kubikzoll, darnach sind

100 Leipziger Kannen

== 120,407 franz. Litres (5==8)

== 105,127 Berliner Quart (20=21)
und Dresdner Kannen sind 100

= 93,628 franz. Litres (25=23)

= 81,769 Berliner Quart (b==4)

Der Ohm hat 2 Eimer, a 2 Anker, &
27 Yisir oder 32 Schenkkannen,

|Kilo-|Hecto-| Deca-
oder 6048 Quartier Leipz. St‘ﬂwnlml.’ulsr&..|
Ein Oxhoft Franzwein und Pontac hat 22

i

Die Eintheilung der neunen siichsischen

| Hohlmaasse ist:

B t_ [ Deci- -_{.‘!"\Ili—-‘i

liter | liter | liter | "% | Titer | liter |

T 1 | 10 | 100 | 1000 [ 10000[100000]
|

|~ 10 | 100 [ 1000] 10000
L[ 10| 100] 1000

| 1] 10| 100

EEE ah) 1| 10|

Der neue Eimer, welcher 73! alte
Kannen hilt, wird gleich 70 Liter oder
1o Kubikmeter, oder um 3 grosser als
der alte Eimer.

Die nene Kanne von 1 Liter oder 1
Kubikdecimeter (64 Kubikzoll) enthiilt 1.},
Dresdener Kanne = 76 Leipz. Kuhik-
zolle, oder ist um - grosser als die alte
Kanne, es sind daher 100 neue sichs.
Kannen

= 8723 preussische Quart
= 93,54 bairisches Maass,

Der Anker hat 35 neue siichs. Kannen

- Ohm - 140 - 2 2,
- 'Oxhoft - 210 - = =
Das Fass - 420 - £ =

- Fuder - 840 - - -
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Fom Getreide-THaasse.

Altes
hat folgende Verhiltnisse:
Wispel. Malter, Schefrel, ¥ iertel, Metzen, Misschen.

1 — 2 =— 24 = 96 — 354 = 1536
D o 12— 48 = 192 = 768

T e 16 == ] 64

= 4o— 16

= 4

Der Dresdner Scheffel hat 5416 franz.
Kubikzolle, daher
100 Dresdn. Scheffel = 1957% Berlin. S.
Der Leipziger Scheflel hat 7006 franz.
Kubikzoll daher sind _
16 Leipz. Scheffel == 21 Dresdn. SchefTel.
Von zihlenden Dingen.
1 Gross Lat 12 Dutzend oder 144 Stiick

1 Dutzend hat . .« « 12 -
1 Zimmerfha [pdsil sy 40 =
I Steige oder Stiege hat 20 -
1 Decher hat .« ...e o« » 10 -

Beim Tuchhandel wird ein Pack Tuch
zu 10 Stiick & 22 Tuch & 32 Ellen und 1 |
Saum zu 22 Tuch & 32 Ellen gereelinet, |

Beim Papierhandel wird 1 Ballen zu
20 Riess, & 20 Buch, & 24 Bog. Schreib-
und h 25 Bogen Druckpapier gerechnet.

Beim Garphandel wird nach Stiick,

Striihn, Zaspel, Gebind und Faden ge-
rechnet, welches sehr verschieden ange-
nommen wird,
In Leipzig rechnet man ein Stiick
Jaum - oder Schafwollengarn zu 4 Strilin,
zu 3 Zahlen oder Zaspeln, oder 4 Ellen
um die Weile, oder zu 12 Zaspel & 20
Gebind & 20 Faden zu 4 Ellen, 1 Stiick
Leingarn hingegen zu 6 Striihn, 12 Zaspel,
240 Gebind, 4500 Faden, 19200 Ellen.

Siichsische Bleche in Fisschen von 450

Platten, werden nach Garnituren gerechnet,
1 Fass Kreuz- und 2 Fisschen Vorder-

oder Fuderbleche machen eine Garnitur.

Neues
Der neue siichsische Scheflel ist eirca
4 ¢ kleiner als der alte Dresdner Scheffel,
oder 1 neuer siichs. Scheflel ist gleich 1
[Hectoliter (s, pag. 12, siichs. Hollmaass),
oder 100 Liter, mithin & Kubikmeter od.
100 Kubikdecimeter, d.h. 6400 Kubikzoll.
Ob die bisherige Eintheilung des Schef-
fels in 4 Viertel, & 4 Metzen, & 4 Miss-
chen, fiic den Kleinverkehr beibehalten
werden darf, ist noch nicht bestimmt.
s sind 100 neue siichsische Scheffel
so viel als
181,95 Berliner Scheffel
47,65 bairische -
dagegen sind 100 Schetlel in
Berlin = 54,96 neue siichs, Scheflel.
Baiern = 209,55 - -
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Pom Wewicht.

Altes | Neues
Das Handels- auch Cl‘:lllli!l‘—(:u\\'l:"]li‘ Der neue siichsische Centner ist der
wird eingetheilt in: | seit dem 1. Januar 1540 in Sachsen bei

1 Centner &t 5 Stein & 22 Pfd. oder | der Steuer eingefithrte Zoll-Centner von
110 Pid, 1 Pld. = 32 Loth. 1 Loth |50 Kilogrammen oder 100 Plunden.

=— 4 Quentchen, 1 Quentchen - :-li Das nene Pfund hat 1 &4 2 %% 14
Plennig— und 1 Plennig — 2 Heller- | Quent. altes Gewicht, und ist um %
gewicht. orosser als das alte Plund.
Das |‘.|[’i.~'-('r1“.‘!']__‘r".\}:":L ist 80 schwerer | 100 Zolipfd. = 107 alte Pfund,
als das Cramergewicht, d. . 102 ¢/ Flei-|  Zehn neue Pfund zu 500 Grammen
schersewicht = 110 ¢Z, oder 1 #%. Han-|oder % Kilogramm, sind ein Halbstein,

delsgewicht; ferner 114 ¢/ Berggewicht oder 20 ¢/, machen einen neuen Stein von
=— 1 @ (110 ¢4) Handelsgewicht, und i 10 Kilogrammes, . Der neue Stein ist um
118 ¢7. Stahlgewicht — 1 Z¢: ll:llil]l'l.‘_i".li’—:

wicht, 1 Wage Eisen — 44 ¢/, 1 .‘_-_i::h'[ll'—| Die Eintheilung des neuen sichs, Ge-

pfund hat 3 Z%: | wichts soll folzende sein:

4% kleiner als der alte Stein,

Das Pfund Handelsgewicht hat mnach | o | |
Clelius (Nelkenbrechers allzemeines 'l'u—-i Ctr.| oin I’I'dr-‘l!(il.-._\- Hektas| Dekas | As

schenbuch 18528) 9728,95 holl. As oder

[ 10 | 100 1000]10000] 100000]1000000

*-‘”3”;3_‘“*] chiln: ‘:‘] b {1 [ 10| 100] 1000] 10000] 100000
el der im Mai 1837 vorgenommenen Tk f
Regulirung des Handels oder Cramerge- l-—"“i hlili. I(I]gg ]?Eg] "1}3%%
wlvl:{.s ist das ]'!l]ll:i aufl zwel L('IilZl""l:i' 1 0 10| 100
cillnische Mark festgestellt worden. Ein i 1| 10
Pfund wiegt also 467.6246 Gramm, und ! et e
der Centner 51,439 Kilogramm darnach
sind 100 ¢4. Leipziger Gewicht =
46,762 Kilogramm. . . 99,91 Frkf, leichte 1t
93,92 Bad. od. Zollpfd, ., 92,53 - schwere -
93,81 Bremer PRl. , . 96,55 Hamburger -
100,12 Dresdner PRl . 99,95 Preussische -
103.0'.)1:11341.;\1'.|i.iri-'ul.-'l'l'. £3.00 Wicner
100 Zollpfund oder 50 Kilogramm — 107
Leipziger Pluude {Hrhil'hu Universallexicon der
Handelswissenschaften).
Im geschiiftlichen Verkehr rechnet man
80 Hamburger ¢4 = 83 Leipziger ¢4
50 [ranz. Kilogr. = 107 - =
5 hairische - ¢¢, = 6 = = Das hisher gebrituchlich cewesene Pfen-
5 Wiener &/, = 6 - - | niggewicht fillt ginzlich weg.
100 engl. av. du poids Im Kleinhandel ist es gesetzlich erlaubt,
Gewicht — E - |das Zollpfund & 10 Kilas

in 32 Loth & 4 Quentchen ecinzutheilen.
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und umgekehrt 100 neue siichs. #7. in

Amsterdam 98,82 neue siichs.#Z. | Amsterdam 101,20 #¢.

Yasel 100 - - | Basel 100 -
Berlin 9354 - - o [Berlin 106,90 -
}3;';1||J|.~g<'!u\'|-f;§ 93,-”:'! - - | “I'.‘lilﬂ.‘it!h\\'!‘.i'r'.' 1(]7 -
Iremen L - | Bremen 100,28 -
Briissel 100 - - | Briissel 100 -
Cassel Handelsgew, 96,54 -~ - Cassel Handelsgewicht 103,26 -

- Cramergew. 93,54 - - - Cramergewicht 106,91 -
Frankfurt ajM. leichte 93,57 -~ - Frankfurt a[M, leichte 106,57 -

Gotha 93,36 - - | Gotha 107,11 -
Hamburg OBIEHEE_ o= | Hamburg 103,22 -
Karlsruhe 100 - - | Karlsruhe 100 =
Copenhagen 99,87 - - | Copenhagen 100,13 -
Leipzig alte Pf. 93,37 - - | Leipzig alte PF 107,10 -
Liibeck 96,94 - - | Litbeck 103,16 -
Miinchen 112 ~ - Miinchen 89,29 -
Niirnherg 101,99 - - Niirnberg 95,04 -
Paris 50 Kilogramme 160 - - Paris 50 Kilgr,
Stuttgardt 93.58 = - Stuttzardt 106,91 74,
Warschau 81,10° - - Warschau 123,30 -
Weimar 93,36 - - | Weimar 107,11 -
Wien 112,02 - Wien 89,27 -

Im geschiiltlichen Yerkehr werden gerechnet:

5 Warschaner &4 — 4 ncue siichs, ¢/| 4 neue siichs, ¥, = 5 Warschauer ¢7
95 Wiengr @, = i BRUL_ 1o L J9RT T S o Minclistet ofler
25 Miinchener ¢/, — 28 - = 25 Wiener &,

I franz. Kilogr. = 2 - = s = = 1 franz. Kilogr.
10 Londoner avoir 10+ = - = 11 Londoner avoir

du poids ¢¢. = e - I du poids ¢,

Vom Gold= und Silbergewicht.

Das Gold und Silber wird
Grammen) berechnet.
Die Namen
Mark.
1

Unzen.
8
1

nach dem colln. Markgewicht (= 233,8123

und Eintheilung sind:

Loth. Quentchen, i’l't'llui;:t’.
16 = 64 —=— 256
I = 4 = 16

1 4

Man theilt die Mark auch in 4422 Ducaten Ass.

100 Leipziger Mark

23,38123 Kilogramm

= 751,75 englische Troy Unzen und

83,31 Wiener Mark.
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Beim Miinzwesen hat die in Folge der Miinzconvention vom 30. Juli
1838 festgesetzte Gewichtseinheit, die Mark 233,855 Gramme. Die in
Sachsen gepriigten Miinzen haben fiir die Minzstitte Dresden den Buch-
staben G,

Das Gold wird probirt wie das Silber und nach der Feine berechnet,
das Gold *) nach Mark, Karat und Grin fein, das Silber aber nach Mark,
Loth wnd Gran fein nach folgenden Verhiiltnissen:

Mark. Loth. Karat. Gran. Griin.

P L g Ty s 96t io8R
|l = 4 = .13
1l =""3

Verarbeitetes Silber hiilt 12 Loth fein und ist mit zwei kreunzweis
geleaten Schwertern bezeichnet,

FVom Juwelen=Gewicht.

Dies Gewicht bei Perlen, Diamanten und Edelsteinen ist in ganz
Europa gleich. Die Eintheilung ist entweder in Karat zu 4 Griin, oder
gewdhnlicher in ganze, L, 1, £, (%= & und ¢ Karate eingetheilt, wo-
von 71 ca. 1 Loth cillnisch wiegen,

Das Gewicht der Juwelen darf zwar, wie bisher; nach Karaten
bestimmt werden, doch soll ein neues Karat 4 As oder 4,162 hollin-
dische As schwer sein. Bis jetzt war in Sachsen 1 Karat = 4,28 hol-
liindische As.

Vom Apotheker-Gewicht,

Dies ist in ganz Deutschland gleich, Die Namen und Eintheilung
sintl wie I‘ul‘f__{i:
Plund.  Unzen.  Drachmen.  Serupel.  Gran.

1 = 12(3) = 96(35) = 288(¢) = 5760(Gr.)
1 = B8 = 24 = 450 -
1 = 3 = 60 -
1 = 20 -

Das Apothekerpfond wiegt 24 Loth; 30 Pfund Apothekergewicht =
23 Plund cillnisch oder Leipziger Handelsgewicht.

®) Die Gold- und Silberarheiter rechnen die Mark Gold auch & 70 Kronen,
I Loth & 72 Karat und 1 Karat & 4 Griin,
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Nach Einfithrung des vorgeschlagemen neuen
Miaass= und ﬁcwm]ltssystcms wiirden sein:

\< srelichen mit den an-|
deren mnenen (nnhom““h altem Leipziger u.

vesp. des metrischen |Tesp. Dresdener Maass)

mithin
grisser | kleiner
|seinals das alte

I Systems : ! und Gewicht: Wi
1 Meter | — 40 Zoll — 12Elle . [== 422 Zoll — 1 Elle |
‘ (U B S S BRSNS Wi
1 Fuss - 3 Decimeter == 1:
‘ Zoll 5. oder kiirzer)
I Elle 6 Decimeter = “y 4 Vo NsE
| Zoll 1'% oder kurzer] | :
1 Klafter . . i;. - 18 Decimeter — 7i ¢ Loll . . . TE
. Zoll = 3 Ellen. . 3 Ellen 427 Zoll,
| ! n:hl I\IH/([ i Ellen
1 Feldruthe | = 3 Mefer = 10 Fuss| 43 Zoll
1 Meile nach de m| = b Ellen . . . |= 5 Ellen 743, Zoll
'“[‘E-“‘l.n“‘_nm_ | oder kiirzer 5 Kllen 7
schlage N o |==%472 Ruthen —7416] Z0ll e ol v e el
1 Meile nach dem “ e - 12360 Hllen ) ? sasi|
Vorschlage der : _’J“_’ﬂ Fuss . . |= 13093 575 oder kiir- |
- O % 3 I " 2 . ) | -
Deputation . . _ 9500 Ruthen —7500| zer 13094 Ellen . . e | T
1 Acker nach h. 1‘]\_"‘('[‘: - 12500 f‘:ll('ll' : | |
(s e hevor. 95000 Fuss . . |— 13241287 oder kiir-| -
schlag) . . . |= 640 O Ruthen | zer 13242 Ellen . . sy x
1 Acker nach g.| 5760 OMeter =»57
(Deputationsyor- Ares = 16000 O Ellen, [=— 1 Acker 12227 O
schlag) + . . |==6000Ruthen==>5400 Ruthen, oder Kirzer
OMeter =54 Ares Bl -L_]l\.ll[ltll .. o
ISt ter oder 15000 OEllen B 2 JRuthen, od.
Kanne . . . |==1 Cubikdecimeter= 12: ORuthen.| , , | o
64 Cubikzoll . . . |= l3313; oder kiirzer
1.t Dresdener Kanne |
= 76;%1, Leipziger
1 Eimer . . . |=70Liter =0,,, Cu- (”]”r"“”‘ 35 Siiire 7T |
bikmeter R ki oder kiirzer|
nens e, X , ST
1. Tonne Bier .. |=100 Eiter .« . . |5 lGl'anﬁ.— oder I\Lufm: i
1 Scheffel . . |=100Liter—1Hekto-| 110 Kannen . . .| .u
| liter==0,, Conbikmeter I .
|  ==100Cubikdecimeter |
= 6400 Cubikzoll . [= 15372208 Metze, od. |
PEand N ai s - 500 Grammes — 2| ki 15 Metzen 1}

i Kilogramme (4 Liter| Mésschen . . . .|, | | 2%
destillirtes Wasser |
ete.) = 1 livie . . |= 1 Pfund 2 Loth 1% |

1 Lisspfund . |= 5Kilogrammes=—10 Quentchen . . . . o |
neue Pfunde (livres). [= 10 Pfund 22 Loth
1 Stein , . . |==10Kilogrammes=1 2{% Quentclien . . | ... |
Myriagramme — 20 |
| neue Pfunde (livres). |= 21 Pfund 13 Loth |
1 Centner . . |= 50Kilocrammes—45| 13 Quentchen . . | . | 38
Myriagrammes =— 100
neue Plunde (livres). |== 107 Pfund 3 Loth [
| 1% Quentchen . .| ... | 7%

o




Von den Courszcetieln®) und deren
Berechnung.

Unter Courszetteln versteht man die Preisverzeichnisse der Wechsel
(Effecten), Gold- und Silbermiinzen (Sorten), Gold und Silber in Barren,
und der Staatspapiere (Fonds iffentliche).

Sie werden von den vereideten Wechsel-Sensalen (Courtiers, Mikler)
wiichentlich mehrere Male auf der Birse bestimmt (%), und gelten von
einem Courstage (Tage, wo Coursblitter ausgegeben werden) bis zum
andern. wenn sie auch zuweilen zoménell genannt werden miissen, d. h.
wenn fiir ein oder anderes hihere Course verlangt, oder fiir niedrigere
Course abgewehen wird, als nach dem Coursblatte.

Liesst man in der einen Columne (Colonne) ,,Briefe® oder ,,Ange-
boten®, so hedeutet dies, dass die damit bezeichneten Wechsel, Sorten ete.
su den bemerkten Preisen (Cours) zu haben, ausgeboten, weniger begehrt
und oft billiger, als notirt zu haben sind; ,,Geld oder ,,Gesucht™ aber,
dass sie angenchm, gesucht sind und dann gewohnlich um etwas hiher
als notirt, gehalten werden.

Ob cine notirte Geldsorte verliert oder gewinnt, und mit welchen
Nebenbedingungen hinsichtlich der Zinsen, Dividende oder dergl. Staats-
papiere, lehrt, da es nicht immer aufl den Courszetteln bemerkt wird, die
Praxis am besten. Eine grosse Erleichterung wiire es wohl, wenn anf
allen Courszetteln der Gegenwerth angegeben wiirde. Mehrere Pliitze
(— richtiger viele Banquiers auf verschiedenen Wechsel-Pliitzen, die ihre
eigenen Courszettel ausgeben —), die Minderzahl, scheinen dies auch be-
reits erkannt zu haben.

Die Buchstaben k. S. bedeuten kurze Sicht, Wechsel, die in
kurzer Zeit (— 14 Tage, auch wohl 3 Wochen —) verlallen, 2 oder
3 Monate u. s. w. Wechsel, die in 2 oder 3 Monaten verfallen, zahl-
bar werden.

Man sagt, ein Ort gibt die feste Valuta auf A und die veriinder-
liche auf B, wenn z. B. in Amsterdam Pariser 56 notirt ist, so heisst
dies Amsterd. gibt #Z 56 holl. Court. mehr oder weniger (die verinder.
liche Valuta) fir feste 120 Francs auf Paris, wobei also Paris die fe
Valuta hat. Steht ferner Leipziger-Courszettel Berlin 100} (% Siichs.
Court. mehr oder weniger fiic 100 %% Preuss. Court.), so hat Berlin
die feste Valuta (100 %7 Pr. Court.) und Leipzig die veriinderliche Valuta.

Leipzig hat auf alle Plitze die veriinderliche Valuta,

wste

*) Wechsel- und Geld- Courszettel. Die ersten Wechsel - Courszettel sollen in
Hamburg 1659, und die exsten Geld - Courszettel 1657 ausgegeben worden sein.
Leipziger Tageblatt Decbr. 1840.
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Borse in Leipzig.

am 1. Januar 1841.
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ie Berechnung des Leipziger
Courszetiels.

Von den Wechseln,

Auf Amsterdam und andere hollindische Pliitze.
Rechnen nach #Z hollind. Courant & 100 Cents. Z. B.
250 . — 138} g Court. 2 %7 Court. 1500 2. 1500 X 138;
= 820 7 15 96 Courant, - 250.
ein einzelner Cent demnach zum Durchschaitts-Cours von 140§ (%#: Court:
fir 250 72 hollind. Court.)
I Cent = 13 siichs. 9., genaver = 117 Jx
oder
3 - =205 dergl odert %g 25 Cents=—42 Pp.=4 %9 25y
Z. B. 2554 . 36 Cents a 140 5

(’iIL“'L‘-(l(!I‘ i}lllfl.‘
2554.36 % 140 2554 % 140
250 — 1430 Ct. 7742 13 Xigy 2455 Gy 200 = 1430 Ct. 72 7 P 2 .
dazu

fir 36 Cents 3 = 4 %y — - 6 - — %
1430 Ct. 2513 96972 Py

s kommen demnach nach der abgekiirzten Manier nur 25 %% zu

wenig, die im Geschiifte ohnehin nicht beriicksichtigt \\'vl'tlt‘ll.wn
J Ein hollindischer Courant-Gulden ist im Ueberschlag zum Durch-
schnitts-Cours von 140 7, == 16 %297 8 J&n (17 9¢gy) in Sachsen,
Sind siichs. Courant-Thaler in hollindisches Courant zu verwandeln,
z. B. 497 Ct.7w: 20 7497 a 141 °/,, wieviel #Z. hollindisch Courant, so
setzt man
fir 141 %% Court. erhiilt man 250 holl. 72 Court. ¢ /2. (i 4973 %%
= 852 # 39 Cents hollind. Court. : = 4973 X 250

T

Aul Augsbuarg, Wien, Prag ud Triest.
Rechnen nach . (Augsburg Courant,) und Wien, Prag und Triesg
(20 20) a 60 &% a 4 Yy, drei 2027 oder sechs 102%-Sticke fir
einen Gulden. —

Auf Augsbuarg.
Wieviel %7 sichs. Court. betragen 2400 7. — a 10131 °/,
150 7. Augsb. Court. = 1011 7 Court. ¢ 5 Ct. 2400 £ = 2400 X 1014
= 1624 Z# sichs, Courant, 150
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oder 2400 7 a 101+ = 100 + 1: Agio Gewinn

100: 24 - 1 100
YA VLS 1 2
= 2436  a 100, von denen 3 £ = 2 %% Court.
X2

3: 4572 = 1624 #Z#F Courant,
oder da bei 3 £ = 2 %7, 1 # — 2 % gibt, so rechnet man die
2436 7 fir eben so viel, also 2436 %# und zieht von denselben X
(3 % = 1 Fl: == L %) ab,,also
2436 974
ab I 812 -

— 1624 @E

Sind Kreuzer dabei, so verwandelt man sie in einen FL-Bruch und setat
sie mit an; z B. wie viel %% Courant betragen 452 #£. 30.227 & 1022,
4515 X 102

150 2 = 102 @t @ 4924 £ = 2=

= 807 Z: 21 9247, Courant.
Ohne Beriicksichtigung des Courses ist ein 7 lﬂ'shurﬂ'cr Courant
= 20 %2g¢. und da 60 2% 1 ., jeder 2% — . oder 3 X%
= 19%y.

Kommen Wechsel im 24 Fl.Fuss ) auf Augsburg vor, deren Cours
in der Regel etwas niedriger ist, so verw iuulult man IIIL /? mit 6 72
im 24FLFuss = 5 7 Corrt. in £ Corrent und berechnet dann 150
A2 Corrt. zu dum dafiic notirten Course.

Was betragen 2 B. im 24FLFuss 450 /. auf Augsburg,
1. in Aungsburger Corrt. 7 und
2. in Siichs. Courant & 102 g2z 150 22

) Wechsel im 24 FLFuss auf Leipzig werden, sowie etwa in dieser Wi ihrung
nachgenommene Spesen mit 9 2 fir & % Com Mze reducirt und diese Thaler
in 10 und 20 Kreuzer-Stiicke

SOR fodzer
4 "m?l“”'u 1“1(1 oder 9 20Kreuzer-Stiicke
1 10Kreuzer-Stiick
fiir 1 Thaler bezahlt; spiter werden sich dieselben (vielleicht) im 24% FLFuss auf
71 7% = 4 S Sichs. Courant und

1 & — 28 5 JE7 oder
7 - = 2 76g Siichs. Courant stellen,

PR



=

1. ? /ZCt 450 /. im 24 FLFuss oder in einem Satze

6. B, v 4 Crt. 450 7 im 24 FLF.
= 400 7z Crt. 6. 5 - Crt.
und nun 2. 150. 102 77 Cret.
150 7 Crt. = 102 7 ¢ 400 72 ~ = 272 @ Crt.

G ’,12 Tildes ( rt.
Hat man Siichs, Courant in Augshurger Corrt. zu verwandeln, z. B.
472 i 159297, wie viel 72, aul Augshurg erhiilt man dafiic & 1014 3,
so setzt man

101 7% Courant = 150 77 Coort. ¢ 7 Crt. 4721 #uri Corrt.

= 698 Z 16 %~ Cortt.
Wegen der Wechsel auf Wien, Prag und Triest siehe weiter hinten
Wien mnd Prag.
Wechsel anf Niirnberg im 24FLFuss werden & 9 4 = DA im
90 F1.Fuss und dann die Coursdifferenz iiber oder unter 100 berechnet.

Auf Berlin
Rechnet nach Thaler Courant & 30 Silber@z a 12 Sy, und Leipzig
gibt fiir 100 %7 Preuss. Courant auf Berlin 100 %% mehr oder weniger
in Sichs. Courant.

z. B. Was Iu.-t;'a;;'(-n ")‘3"' A ('uur;mt auf Berlin a 993 8.
100 %7 Pr. Cour. (Ber § ,uhx Cour. ¢ % Cr. 537 % Pr.C,

= D39 S I‘! /c/ 7% .f;_f, Siichs. Courant,  ader
da iiber 5 % fiv 1 vollen %gy und unter 5 Jf fiiv nichts gerechnet
wird, so sind dies so viel als
535 A 20 Y2gy. Wiichs. Courant.
Da 100 %% Pr.Crt. 100 77 Sichs. Crt. mehr oder weniger Kosten, so hat
man auf jedes 100 der zu berechnenden Summe nur die Differenz unter
100 (993 ist + unter 100) abzuziehen, und iiber 100 (100L ist & iiber
100) zuzurechnen.
2. B. v 537 4 993 ¢ geht auf jedes 100 7% L Zz: ab, also aul
500 74 erst b X % G = VG T9%g8 5 Yy.
aul 37 #7: ca. & von 100
alw AUChE L e P - =S B s

ab 1 2 10 %y

— D3] T ’(l Doy Siichs. Courant circa
und wenn & 100L, so betragen 537 %7 Court. anf Berlin entweder
100 %: Berlin = Hlf)' e siichs. (nlul ¢ 37 f.-’//

= 539 ;,// "() }(/ ol fa/z’ Luml i )3‘] i 21 2ogy
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oder
937 A a 1001/, kommen auf jede 100 774: L 7% zu,
also auf 500 % erst 5 X + = 2 % 16 %y

S 1 - iXE — - 3 - B %
el [P e KRR s d S - E) 2
dazu 2 7 20 PEgr T ff,’ff.

2 7w 20 ///) 7 Yy

539 sz "(] by T Yy circa = 539 Fy: 21 V4
Man berechnet das Berliner Pa[:w auch ohne Riicksicht auf den

Cours 100 %% Berliner fiir 100 %% siichs. Courant, und vergiitet anf

die Zeit, welche das Papier von dem Tage, wo man es kauft, bis zu dem
Tage, wo es verlillt (fillig, zahlbar wird), noch zu laufen hat, 4°/, Zinsen
pr. Ao., oder auch mehr oder weniger, je nachdem die ( -cldwlim!{m,w
in lh-t'lin sind und darnach der Disconto daselbst notirt ist.

Wieviel betragen z, B. auf diese Weise gerechnet 2000 7% Preuss.
Court., per 15. Miirz auf Berlin mit 49/, Disconto, die am 15. Januar
verkauft werden, dies gibt hinsichtlich der Zeit gerade 2 Monate oder
60 Tage, also 2000 7% a 100 °/, = 2000 #% siichs. Court. ab Zinsen
auf 60 Tage a 49/, %)

2000 x 60
9000 = 13 a4 10 9%gy

mithin baar in Leipzig am 15. Januar 1986 7% 20 Z¢gy siichs, Court.
Bei der Berechnung der Berliner Valuta rechnet man 1 SGr —
I %4y in Sachsen.

Auf Bremmemn.
Rechnet nach %% a 72 Groot & 5 Schwaren in Louisd’or & 5 % —
und Leipzig gibt fir 100 %% Lsdr. 3 5 %% auf Bremen ca. 110 %=
in Courant.

Wieviel %7 Courant betragen z. B. Lsdr. 472 %% aul Bremen i
1062 ©/,

100 77 Bremen = 1065 2

£

siiclm Court. ¢ @ Coart. Lsdr. 4:...«;#/

= 203 % 8 ,(// I . siichs. Court, 472 ¥ 1063

100

oder da auf jede 100 ZZ& Bremer gegen siichs, Courant gewonnen wird,

°) Ueberhaupt allemal nach dem Zinsfusse wie er eben in Berlin fiir lange
Disconten stattfindet, Diese Rechnungsart ist von Berlin zu uns gekommen, —
Siele Berliner Courszettel. — Doch ist dariiber bei uns noch nichts festgestellt,
man rechnet, so wie man am besten dabei wegkimmt,
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so kann man auch ansetzen
472 7 Bremer & 65 °/, (Agio-Gewiun)
26 - 15 %2g7 Agio-Gewinn 4 ¥ 63

3 - 9 - 4 % Agio-Gewinn 50 Z7: = 1 X 65
T ey, i D 2 B
— L T S S vl 2 - (=5 v.200m)

Dabei vorkommende Groote bringt man in 1 #%:-Bruch und berechnet
sie mit z. B. 432 Lsdr. %%: 18 Groot & 107L °/,, wieviel %7 Courant.
100 %z: — 107% %z Court. ¢ 432} %% Bremer

— 464 74 20 %69y + Jy sichs. Court.

Bei folgenden Coursen, als

105 92, Crt. pro 100 52 Bremer ist 1.9 Ldr. Ct. 1. 126gy. 557z n. 1Groot= 4! 77
106 = -~ = -, = 1 L S L1 - 8- -1s- =48 -
107 - - - 1 - - i e B (O

108 - - = - 1 - - 1. 2 4- -1 -

1098 - 2 = - 1 - - 1.2 -—7-.-41 =~

110 - - - - 1 - - .3 - —- -1

Hat man Sichs. Courant in Bremer Valuta zu verwandeln. z B, wie viel
Z. Bremer betragen 430 7 Ct. & 107% 3, so setzt man:
A ey 1600 ! or o= 30,120
1073 %74 Ct. = 100 %% Bremer % 74 Bremer geben 430. 727 Ct. J—m\_ m—
3

=— 400 %% Bremer Ldor. a » %4
Breslawu, siche Berlin.

Auf Wranlkfart a. M. rechnet (bis aul Weiteres noch®) nach

dem 24 Fl.-Fuss.
I Gulden & 60 Kvreuzer & 4 Plennige, oder

in 7 W.Geld a 9( g ad = und Leipzig gibt fiiv
1060 77 W.G. 102 %7 Courant mehr oder weniger.

Nach 2 Wie viel #7: Court. betragen 1650 7. im 24 Fl-Fuss
a 101 %: Courant,

Die 72 24Fuss werden 11. = 623 %% W.G. oder 163 /2. 24Fuss
= 9274 W.G. fest gerechnet.

°) Leipziger Allgem. Zeitung 1840 Nr, 292, 18. Octbr. ,,Die Uebereinkun(t
vom 8, Octhr. durch welche die Unterzeichneten sich untereinander verpflichtet ha-
ben, bis zum 1. Novbr. 1841 in allen Zahlungen, die sie gegenseitiz zu leisten oder
zu emplangen haben, aueh die franzosischen und belgischen dFrankstiicke nach ih-
rem dermaligen gesetzlichen Schrot und Korne zu dem conventionellen Tarife des
SFr.Stiickes fiir 2 72 20 27% des dahier gangbaren 24 #Fusses anzurechnen, tritt
mit dem 15. October d. J. in Wirksamkeit. Das bestehende Comité zeigt dies al-
len Interessenten an. Frankfurt a. M. 14. October 1840.
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¢ i Cowrant 1650 7 im 24Fuss.
(11=6:) 165. 92 %z W.G. und
100. 101 - Courant,
= 934 7 28 %gy Crt.
Sind Kreuzer dabei, so bringt man sie in einen . Bruch, z. B.
412 7 30272 24Fuss a 102 2.
t F Courant 4125 77 24Fuss,

165, 92 g W.G.
100. 102 % Courant.

— 23474 18 -/(:I-;/:’-S.’_i;m'uumnf.

Ein einzelner Kreuzer im 24 FLFuss ist zum Cours von

2 B — 6 -
4 - = 1% 11 -
S = S R
hhs ——Sn R e o T ol

und 1 7 im 24F1.Fuss & 102% 8 ist — 17 a1+ S (VT %égy)
Nichs. Courant werth., —

Hat man hiesiges Geld (Courant) in Frankfurter 24 F1.Fuss zu ver-
wandeln z. B. Wie viel 7 im 24 Fl.Fuss betragen 1000 %7 Crt. a
1017 5, so setzt man

¢ JZ 24FLFuss 1000 7% Courant.

101 % 160 - Frankf. W.G.
92, 165 /2 24F1Fuss.

in Thalern W.G.
Wie viel Thaler Courant hetragen 500 77 W.G. & 102t g,
100 77: W.G. betr. 102% 7 Crt. ¢ 7 Crt. 500 g WG,
— 510 w18 Pogs TE /Py -['-nm';uli.. 3
oder wie hei der Berechnung der Augsburger Valuta
200 %4 W.G.
10 - 18 %9y 749 Agio 5 X 2&.

210 7 18 Yoqy 7+ 9. Courant.
Ein Thaler W.Geld ist zum Durchschnitts-Course vou 102 & —
1 77 — 92q7 698 Sichs. Couraut
und 1 Kreuzer W.G. demnach — %257 31 .
3 i 2 L g A
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Sind Kreuzer bei der zn berechnenden Summe in W.Geld, z. B.
W.G. 47277 45 47, so setzt man dieselben als einen Thalerbruch hier
48 = 1 %%: mit an; wiren es aber z B. 35 4% so kann man nur
30 % = 1 % mit ansetzen und rechnet den Werth der nicht mit in
Ansatz gebrachten 5 2% wie oben, also 5.%% (34 2) fiw 1% 79
zu der erhaltenen Antwort,

Sind hiesige Thaler Courant in Thaler W.Geld zu verwandeln, z. B.
510 7. Sichs. Courant a 102 3, wie viel Franklurter %7 W.Geld , so
setzt man:

102 %z Siichs. Courant = 100 %7: W.Geld ? 510 7% Courant.

Kommen in Leipzig Wechsel auf Frankfurt a. M. in Francs gezo-
gen vor, z. B. 4500 Frs. a 102 § per 100 %% W.Geld, so geschicht
ihre Berechnung wie folgt:

¢ %5 Courant 4500 Francs,

800. 207 Fu: W.Geld?) (fest)
100. 102 - Courant,

= 1266 %% 25 %9 25
Sind Centimes dabei, so sind dieselben, da ein Franc 100 Centimes
hat, = 100tel Francs, z. B. 4236 Frs. 35 Cent. = 4236 %% Francs
u. S W.

1 Centime =— ::\1*”‘:3 oder ca. 1 Kz WGeld,

2 - =1 1 () gr W.Ged
30w =i )

4 - =z o L) 2 WGHE wis

und im 24 FlL.Fuss ist
1 Centime — 292492 — ca, 2 2% 24 FlFuss.

c 73600

A-)i = —_— - ]Ir;' . —

3 - i [ T S =

4 - ==ralf Ll 2 - W 8 W

Will man 24F1.Fuss in W.Geld verwandeln, wie dies sehr oft auf
die im 24 FL.Fuss ausgestellten Wechseln oben iiber die JZ Summen in
W.Geld geschrieben wird, so setzt man z. B. 1650 7. im 24 FLFuss,
wie viel sind dies %%; W.Geld?

°) Dies Verhiiltniss 800 Francs =— 207 S W.Geld entsteht durch folgen
den Satz,
? 9% W.Geld 1 Franc.

80. 81 Livres.
24, 11 77 24 fZFuss.
165. 92 9% W.Geld.

800 : 207 — g“;_}-zg‘. W.Geld fiir 1 Franc.

0
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28
— 92 .7 W.Geld ¢ 1630 22
= 920 7% W.Geld.
s wiirde demnach der Wechsel von 1650 2. im 24 Fl.Fuss ungelihr
so ausschen: (meist mit rother Dinte geschriehen)
W.Geld #: 920, —. —,
L 1650, im 24 Fl.Fusse.
Wiiren Kreuzer bei der FL-Summe, so bringt man sie wie z B.
30 47 als L 2 mit in Ansatz oder man reducict sie separat in Kreu-
zer Wechselgeld duorch:
6 2% 24FLFuss (6 leichte 27) — 5 2% W.Geld (schwere Z%) so dass
also 30 2% im 24 FL.Fuss — 2527 W.Geld sein wiirden und rechnet
sie zu der in W.Geld erhaltenen Summe z. B. 832 2. 25 %% im 24 F1.Fuss,
wie viel betragen dieselben in Wechselgeld ?

24FLF. 165

entweder oder
¢ T WG 8324 & 24 Fl.Fuss. ¢ G W.G. 832 7 24 Fl.Fuss
165. 92 7 W.G. 165, 92 7= W.G.
— 4647 1227 W.G. = 463 7 SL.Z7 W.G.
dazu fiir 25 27 im 24FLFuss 6 — 5 .27 WG. 21 - = ca.

464 7= 12 L W.G.

und so fiic andere Beispiele. —

Auf B ambuarg

Rechnet nach Mark Banco & 16 Schillinge & 12 Plennige, oder auch
zuweilen im Wechselgeschiilt nach Thaler Banco & 44 Schl, (3 Mark
16 Schl. fiic I Thaler Banco).

Was betragen z. B. 7% 3000 — Banco & 1492 22 _
300 772 — 149% 7% siichs, Courant ? 7R 3000 = i 1493. 22 Yoqy
b ‘Jy Court.

Sind Schillinge mit zu berechnen, so setzt man sie als Markbruch,

7Bl Sohls==-*

t Mark mit an oder berechnet ohne weitere

1_!111'1'
Riicksicht anl den Cours,
1 Schilling Banco zum Durchuitts-Cours von 1508 —

1o 7y oder | gy siichs. Crt.

2 : E - - —ZFibay 20N g :
und so weiter.

o 3 - - - — AT L = =
und 1 77 Banco . < = 15 - i 5

Was betragen z, B. 1872 2yt 8 schl. Banco a 150 @
300 7. = 150% 77 Cour. 2 1872! /i
= 939 7z 11 /f.f’r/;"_[ Y S siichs. l:'nm‘.'mr; B
oder da bei 1502 fiir 300 7. Banco




| 74 gevade 15 22g7 (& FF) ist
so kann man diese Aufgabe auch wie folgt berechnen:

///f 1872, 8 Rlil! Il:ln‘u i I;U L ) | R

9. qgl, qz/ 7 /(/ B .‘//j _15{], | 2 150 ist aus 300 die
00 ) [ Hiilfte.
o300aEa g L 80 6Y - 1. | 300 u. 2 ist aus 150 der
in Zg 936, &e. | 300ste Theil.

939 ;11 P6gy 1y Gfy. sichs. Cour.
oder man kann auch das Cours-Yerhiltniss (die 300 772) und den Cours
(hier 1501 2) durch 3 Kkleinern®), wodurch man dann
100 77 50L 4z Cour. erhiilt.

Auf ohige -\II[“"irhl' angewandt:

100 7). = iE M/ Court, ? 1872 772 8 Schl.
i % 50
93600 28
312
) /( 5 }D
939,37. 2 %y 5 R
1112
1.25

oder 939 Z: 11 %47 15%% (1) 9. Court.

Hiitte man hiesiges Geld in Hamburger Banco Mark zu verwandeln, so
setzt man z. B. 438 #: 15 924y sichs, Court. & 151 %5, wie viel
Hamburger Banco Mark betragen dieselben?

151 G siichs. Court. = 300 772 Beo. ¢ % 4381 siichs. Court.

Hat man eine Aufgabe in Thaler Banco auf Hamburg zu berech-
nen, z. B. 437 4 24 Schl. Banco @ 1518 so sefzt man:

1(]{3 g Banco = 151 %7 Court. ¥ 4375 %7 Banco**)

= 660 % 18 %47 7+ Fp. Cout,

Auf Wondom und andere englische Plitze.
Rechnen nach Livres Sterling a 20 Schillinge a 12 Pence (Pfennige),

Was betragen z. B. £. 136, & 6 %% 16L %gy.

®) Denselben Yortheil kann man auch bei der Berechnung der Augsburger und
Wiener Valuta anwenden, indem man den dritten Theil von dem Cours-Yerhiltniss
150, (3 ab = 50), also 100 und } von dem Course abnimmt, z. B. & 102, (ab 3
= :-}4_-} = 68 oder ¥IL. 160, = l)H i und nun wie oben gezeigt worden ist.

©¢) Die Disconto-Rechnung, wie bei Berlin erwilint, findet auch bei der Be-

rechnung vom Hamburger Statt.




£ 136, — : 6 @ 163 %y
L Sty : 10[4
%z 816, — Pbgr :')iﬁ.)-
e dni 100N - 1:4
- 22 20 -
- o 20 -
T 889, 20 ){f/, suhn Courant.
Sind Schillinge dabei, so zerfillt man sie in 1 Liv. Stel. und divi-
dirt mit dem erhaltenen Quotienten in den Preis eines Liv.Strl, u. s. w.
zum Beispiel:
£, 284, 10 Schl a Gk 6. 16T %27,
X 6
T, — 7 — 5 W0 W0 T2
<200 s o 5|2 oder 110
= AT 10 - 34
- 9. 14 - -
- 4. 22 - -
> Ve i figl s
- ey > -
- 3. 8 - 4% - (Werth der 10 Schillinge).

B 1867, — 7% g 92 ,j?y siichs. Courant.

& o
v ¥ Iw

Em e i -

[l ]

2:
9.
2
21

Ein einzelner englischer Schilling ist zum Durchschnitts-Course von
6 G 20 9éqy (6% Z2) fiir 1 L. Strl.
10 9247 werth und
1 Penny - BL %
2 Pence - Bz =
3 - e ) e REECTES

Wegen der Disconto-Rechnung gilt dasselbe wie bei Berlin und
iamburg., — '

Will man dergl. Aufgaben nicht nach der Regel de tri berechnen,
um sich die Oltere Division zu ersparen, so kann man nach der Kette
ansetzen.

Die erste Aufgabe und die zweite Aulgabe.
¢ 27 Court, 136 L.Strl, ¢ G Court. 2841 LiStrl,
I. 196 75 ] 1967 %29y
30, | 7% 30. | %

Will man hiesiges Courant in englische Valuta verwandeln, z. B.
875 7z Court. & 6 7 17% %g¢, wie viel engl. Valuta (L.Strl.) be-
tragen dieselben? So setzt man:
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¢ L.Strl. 875 %% Court. ¢ L.Strl. 875 @% Court,
I. 30 gy oder 6+ 1 LSt
1971, 1 L.Sirl,

Auf Paris und andere franzisische Plitze.
Rechnen nach Franes & 100 Centimes.
Wie viel Z7: Counrt. betragen z. B. 3000 Francs a 78%4.
300 Francs®) = 78% %4 Court. % 3000 Fres.

— 782 G T /«;/T 5 . Courant.

Sind Centimes dabei, so geben sie, da 100 Cent. 1 Franc machen,

einen 100stel Bruch (Decimalbrach), z. B.: Wie viel #%: Court. betragen
4536 Kres. 45 Cen -

e /8E0,
300 Fres. = 78% %7 Court. 7 Fres. 45,6 %% (= 4536, 45.)

Nach dem Course von

79 % ist 1 Franc 7 %47 8 Y.
S a e ot 0 e s RN L
79 o - | - s 9
e LG Sttt (6 e ey )
el | B =
Zum Durchschnitts-Course von 80 ist demnach 1 Franc = 8 %4

siichs. Court. und darnach

I Centime = 0,8 & %

2 - —halnbanl 2 ot
3 - — 2.4 250 - U, 80w

Will man siichs. Courant, zB. 455 ##: @ 79% 35 in Francs verwan-
deln so setzt man i
79 7= Court. = 300 Fres. ¢ 455 %7 Courant.

Auf Wien, Prag wd Hriest.
Rechnen mach 727 a 60 %7 im 20 FlFusse, drei osterreichische
20 &% Stiicke anf 1 77

Siche wegen der Beispicle die Berechnung der Aulgabe in Crt. /72,
anf Aungsburg, pag. 22

Kommen Wechsel in Wiener Withrung (W.W.) Einlosungs - Antici-
pations-Scheine vor, z. B. 750 Z W.W., a 100 3, wie viel %%: Court.
betragen dieselben, so setzt man:

#) Man kann bei dem Pariser auch wie bei dem Hamburger das Cours-Ver-
hiiltniss, die 300 Francs und den Cours, also hier 784 &% Courant durch 3 dividi-
ren, so dass dann 100 Francs = 264 9% Courant sind &ec,
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¢ G: Couwrant 750 72 W.W,

250. 100 A in 20%% (fest.)
150. 1002 7= Courant.

= 201 @w: 7 %97 5 Yf. Courant.

Lin 2 Scheingeld ist demnach wiihrend
120 #. zum Cours von 100§ — 20 %g ca.
(2+ A Schein = 1 7. Silber) = 8 - siichs. Courant.
Oesterreichische Banco-Noten und verfallene Staatspapier- Coupons
werden erstere etwas besser, letztere ilterer etwas geringer, (niedriger)
als nach dem notirten Cours fur kurze Sicht anf Wien (‘/m 150 —= Cours)
berechnet,
Wegen der Disconto-Rechnung gilt dasselbe wie bei dem Berliner
Papier und wegen der Verminderung der 150 72 (Cours-Verhiltniss und

29, die Note ,,Denselben Vortheil* dc.

des Courses um 1, siche pag.

Kommen Wechsel auf Leipzig in einer der vorstehenden fremden
Yalaten gezogen vor, so wird die fremde Valuta zum kurzen Cours fiir
die betrefferde fremde Valuta, wenn nicht desshalb etwas anderes aul dem
Wechsel selbst hemerkt ist, in hiesiges Courant reducirt.

Wechsel, die in einer andern Withrang, als in den Beispielen auf Am-
sterdam dce. erliiutert worden ist, anscestellt sind, miissen entweder zum
Verkauf oder zum Incasso an einen andern Platz geschickt werden und nach
deren Empfang kann erst deren Werth in siichs. Courant ermittelt wer-
den. Dasselbe gilt auch fiic solche Wechsel, die auf einen andern Platz,
als die angegebenen fremden Wechsel-Plitze, ausgestellt sind. (Doch
machen “uhnvl auf Cilln, Elberfeld, Magdeburg oder andere Orte von
Bedentung; die auch in Preuss. Courant rechnen, hierbei eine Aus-
nahme, —)

Wenn z, B, Wechsel in Ldor. b} %% 432, — aul Berlin oder
Ld’or F. 9. 42 ¥r. 156. — auf Franklurt a. M,, und was der Varieti-
ten mehr sind, vorkommen, wie es jetzt hitufie der Fall ist, so sind die-
selben nicht nach dem notirten Course fiir z. B. Preuss. Courant auf Berlin
oder WeGeld. %7 anf Frankfurt a. M. hier zu verkauflen, sondern ihr posi-
tiver Werth in hiesigem Courant lisst sich erst, nachdem sie an dem Orte
ihres Verlalls, also in Berlin oder Erankfurt a. M. bezahlt worden sind,
bestimmen; doch migen wohl auch einige Fille vorkommen, wo man sie
aul eine andere Weise realisirt.

B. 4. hat einen Wechsel von L’dor. 53 %%: 432. lﬁf‘f\fﬁ;‘. auf
Berlin, bei dessen !"ingim-r' stehen die Ld’or. in Berlin 108. 35 und das
Berliner kann 4. & 997 5 verkaufen, wie viel sind sie demnach in sichs.
Courant werth?
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¢ g Court, 432% Gk Lilor. a D3 G
02, 1 Ldor.
20. 108 % Berliner Courant.

100. 997 - Siichs. Courant.

Oder . hat einen Wechsel von Ld’or. a 9% 7. 650. — auf Frank-
furt a. M., bei deren Eingang werden die Ldor. & 9 /. 32 %% im
24 Fl.-Fusse berechnet und 4. kann das Franklucter a 100} § verkau-
fen, wie viel sind dieselben in Siichs. Courant werth?

¢ g Crt. 650 72, Ldor. 93 72 ¢ 7 Crt. 630 2 Ldor. 93 /2.

92, 1 Ldor. 9s. 95 72 24 jZ Fuss.
i. 08 /. 24 # Fuss oder 165, 92 Z: WGeld.
165. 92 gz Wield. 160. 1002 7z: Siichs. Court.

1C0. 100 #%#: Court.

und so fiir andere idhnliche Fille. —

Will man vielleicht einen Wechsel z. B. #: 1500. —. auf Am-
sterdam & 140 ¢ gegen Hamburger a 150§ per Netto Appoint (die reine
Summe, Auseleichuno in einer andern Withrung) verkaufen, so ist ihre
Berechnung wie folgt:

¢t 7/72Banco betragen 1500 /2. Amsterdamer.

250. 140 %#: Courant.
150. 300 777 Banco.

Von der Disconto-Rechnung.

Diese seit vorigem Jahre von Berlin aul uns iibergegangene Be-
rechnungsweise bei den fremden Devisen verdient, um [Unervfahrne damit
hekannt zu machen, wohl eine niihere Ertrterung, die wir durch Anwen-
dung derselben auf einige Beispiele geben wollen.

Es hat sich dieselbe zwar noch nicht so fest gestellt wie in Berlin,
da man sie noch nicht anf alle Devisen, sondern, vielleicht mit seltenen
Ausnahmen, bis jetzt nur auf

Berliner, Hamburger,

Londoner und Wien-Prager Wechsel
anwandte und hierbei auch ebensowohl die Disconto § wechselnd, je nach
dem Stande des Discontos an den vorbenannten Plitzen, als auch nach
Convenienz zwischen Kiiufer und Verkioler verschieden in der Form
berechnete, d. h. man nahm entweder den kurzen Cours als Basis und

a
2
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rechnete den Disconto aufl die Zeit, welche der Wechsel bis zum Verfall
noch zu laulen hatte, davon ab, oder man rechnete den Disconto aul den
2, oder 3. Monat Cours, wenn der Wechsel kiirzer als 2 oder 3 Mo-
nate war, dazu.

Folgendes Beispiel wird die Sache deutlicher machen.

A. verkauft an £ am 1. Januar 772 3000 — Banco per 7. Ja-
nuar auf Hamburg,
entweder & 1492 4 ohne Disconto, weil £. diese Rechnungsweise noch

nicht kennt,

oder a 148; § 2 Monat Cours mit Vergiitung von 4 5. —

Im ersten Falle geben die 3000 w2 1493, 1493 g 22 Peqy
5 9% Courant.

Im zweiten Falle betragen sie & 148} § 1482 % 15 %29y
und dazu Zinsen auf 54 Tage a 47 : SIS

1491 % 12 9Egy
withrend A, also im ersten Falle 1493 72 221 %247 fiir die 3000 772
zahlt, gibt er im zweiten Falle nur 1491 %%: 12 %257, also
2 - 10f - weniger dafir.

Es kommt also hier im Geschiftsleben so wie anderwiirts der am
besten weg, der am besten zu rechnen versteht.

Sobald sich diese Rechnungsweise fester gestellt hat, dann nur erst
lisst sich mehr dariiber sagen. Siehe Berliner Courszettel.

Von der Berechnung der Sorien.

(Agio - Berechnung.)

Von den Hounisd'or.
Augustd’or®) und audere auslindische Louisd’or werden mit dem
notirten Course fiir %7: 100. — Ld’or. a 5 %4 Gold (®) bezahlt.
Prenssische Friedrichsd’or werden, da sie in den Kinigl. Preus.
Cassen mit 52 %4#: Courant in Zahlung genommen werden, mit ca. 13 3
fur 109 Zz: Ld’r. a 5 %% Gold bezahlt.

®) Es gibt Augustd’or von 1758, die das richtige Gewicht haben, 85 Stiick

aus der rauhen koln, Mark, aber nur 7% Karat fein und noch nicht ganz 2 Thaler

Courant werth
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Wie viel #: Courant betracen 24 Ldor. o 63 8.
¢ g Conrt, 24 St Lid’or
I. S7: - oder 20 St Ld’or. = 1063 %7 Court.
100, 1063 %7 Court. ¢ 24 St. Ld’or.

oder die 24 St. Ld’or. & 5 Z% in Z%: Ld’or. also %% 120 Ld’or. ver-
wandelt

100 775 Lid’or. = 1063 %75 Court. 2 % 120 Lid’or.
oder da man auf jede 100 %% Ld’or. 63 2% Court. gewinnt, so gewinnt
man auf 120 %7: Lidor. erstens 1 X 63 %% 6 %0 22 %29y 5 Y.

und da 20 77 Ld’or. = 1 von 100 %% so
gewinnt man noch L X 63 2% R [ R W

28 0t 3 9%9¢ — . Ot
Will man den Preis von einem Ld'or. wissen, so nimmt man die
Cours & als 76gy an und rechnet deven Hiilfte dazu,
z. B. Wie viel Courant ist 1 Ld’or bei 63 5 werth?
R Vegy 7L Yy danu
)
“‘.

deren Hilfte — 3 e
also — 7 10 - 1+ - Crt. Agio,
dazunfir 1 Ld’r. 5 = — - — = st also
1Ldor. & - 10 - 1% - Courant werth,

Will man Courant in Ld’or. verwandeln, z. B. 427 %% Court. &
63 ¢ gegen Ldor., wie viel %7 Ldor., den Ldor. & 5 %% eerechnet
betragen dieselben? so setzt man: .

1663 & 77 Court., = 100 % Ld’or. ? 427 7% Court.

= 406 %7 Ld'or. oder 80 Stick Ldor.

Bleibt bei solch einer Reduction ein Rest, so wird derselbe mit 150 VWgs
multiplicirt und auf das Facit dann die Agio § (hier 63 §) zugerechnet,
z. B. es blieben 34 Rest so geben dieselben
X 150
= 0J00 ‘dazu 63 3.
306 ol X 6 -
38: 51 X 3

54441 durch 427 (1063) dividict, kéimen so und so

viel Stiick Ld’or. und noch ca. 13 %4g7 Courant.

A. hat 435 7% Ldor. & 53 %% wieviel betragen sie a 10712 in
Courant?




Entweder
¢ gl Crt. 435 97 Ldor.
i i Ldor.
20. 1075 s Crt.

a Y G

und umgekehrt 435 7 Court. a ll%;J

betragen dieselben?
entweder

435 7 Court.

DE S

¢ g Ldlor, 52

1071 20 Ld’or.

| D) S
ferner: wie viel Thaler in Ldor.
435 @ -—— Ldlor. BY %o

entweder
2 i Ldlor D7y 430 gt Lilor. B4
o I Ldor.
1 3.7 Gk

und nmg_'_‘l-igvhrt Ldor. a

wie viel 1
Ld’or. & b7 % Werth,
(*ul\\ulvl'
¢ Ld’or. bt @ 435 A Lilor. 5
1 Ldor.
YL G

;)'1':'

Vie viel

21 %¢gy iiber Cours ( dergl.
oft vor) wenn die Ldor. z B.
Da 20 Ldor. den Cours

2% Pty = SO % %-’ oder 1% %
Sh N g —
1057 'ff’/iz l ourt,

110571

hiillt man

g Courant befriigt
'E'r.‘ulcn kamen in der letzteren Zeit seht

u‘l'lu-n 1

- '){} i;ll-li ¢
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(3

oder da 20 Ld'or. a G

110 %7 in Ldor. & DL F7: sind.
JLor. 5L = 1073 Crt.
(‘ [Jll;\l ¢ 435 F;

G

o wie viel Thaler, Louisd’or &

VT |

oder fiic 107}
2‘] E;l!.nl’.1

ZE Court. er-

die man & 2L %4k

mit 20 ¥ 5Lt — 110 % auszahlt,
1972 @ Court. (Cours) = 110 %4
L.d’or. g v 435 s Courant,

Y 5.5 % betriigt ein Wechsel von

aL g = 1 Ld’or.,

oder da

e ynd dieser 1 Lidor. wieder mif
5. % bezahlt wird, so sind
DL G = D GE 43D G

Ldlor. Dy %07
5l ist ein Wechsel von 435 %
l)\!i'l‘
s B H — D4 435

Ldor. a &5 %%

die vorhergegangene Aufgabe.

7

ein Wechsel von 435 7% den Ld’or.

» 0 gtehen.

)

so erhiht sich derselbe um 20 3

ill:l!

o und nun
435 7%= Courant,

Wegen der \u\\luulian:_' des Restes siehe pag. 30.

_.Bleibt bei -u!:u ciner Aufoabe dee.™,

also 62 2 nimmt,

Courant

lichen Cours,

Wie
werth?

2 s Crt.

ar.

20.

50

viel st ein

1 Ldor.
1062 7

F: I

1 7 Ld’or. 51

wo man aber hier den urspriing-

0

bei 6% 3

Ld’or. & 95

T

Fidhos

11077 Ld’or. 5t = Cours .

odel

Couarant.




und mit wie viel °/, Verlust kann man rein Courant gegen Louisdor i
24 #:*) nchmen, wenn dieselben z. B. 62 °/, stehen? so heisst es:

¢ G Conrt, 2 100 %% Lisdr. DL G
oL 1 Lsdr. oder 110 %% Lsdr. 5L %% — Cours etc.
20 106% %%+ Court.

= 9655 Z7: Courant, oder es gehen an jedem 100 %%, Lsdr. a
Dy A 680, gegen Courant 3.2 °/, Agio verloren, und es wird
demnach ohne Riicksicht da auf, dass man eigentlich, da man Courant
gegen Lsdr, & 51 9% zahlt, sagen sollte :

t G Lsdr. 5+ %% 100 7% Court.

1062 110 77 Lsdr. bt 7

= 105}4} %% Lsdr. 51 %% nicht das Agio aufl 100 7z
Courant hinzagerechnet, sondern es wird an der zu bezahlenden Summe
in Lsdr. 5L 7 abgezogen, also statt auf 100 s in 100 %44 gerechnet,
Wiihlen wir folgendes Beispiel: 500 %7 — Lsdr, 5% % mit 3.3 (im
Waaren-Geschiilt, wo diese Rechnung allein vorkommen kann, werden
daon, je nachdem der Zahlende das Rechnen versteht, entweder 2°/, —
die iiblichen oo — oder3L°/;, ‘weil 33% circa 319, geben, abgezogen,)
s0 geben

000 77 Lsdr. 5 % genauer 500 7% Lsdr, 5L gy
ab3L o, Aigo 15 7 18 gy b33 °/, Agio 1515 az

9¢g7 Court. = 48429 Zz: Court,
und richtiger
103144 % Lisdr. 3 5L % — 100 G Court. % 500 %
Dass man die °/, in Hundert rechnet, hat seinen Grund nur in der be-
quemercn Rechnung, und was thut man nicht Alles, wenn man auch sein

cigen Geld zugibt, um nur schnell vom Rechnen loszukommen,

also 454 7 12

Im Allgemeinen werden die Louisd’or von den Banquiers, zumal in
den Messen, ohne sie der Waage zu unterwerfen, genommen, und es
fallen nur solche Sticke aus, die sich gleich auf den ersten Blick als
nicht vollwichtig (leider kommt dies sehr oft mit unsern ilteren Augustd’or
vor) zeigen, in welchem Falle sie dann mit 3> +°/, und mehr niedriger,
als nach dem notirten Course, oder auch mit Abzug aul das einzelne
Stiick gerechnet werden,

®) Reductions-Tabelle der Louisd’or & 9%, 95— 6% % mit Angabe wie viel o

Lsdr. Agio auf 100 . I Lsdr. zu den oben angegebenen Prejsen und zn dem
Lonisd’or-Course von 3—13 & gegen rein Courant etc. von Aug. Gotil. Elze. Leip-
zig, bei Julius Klinkhardt, 1540, 5 Pzt
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Von den Ducaten”).

Wieviel %75 Courant betragen z. B. 64 Ducaten a 4} §
oder da 64 Duc. & 3 %%-

Entweder
v g Court. G4 Duc. (#) Gold = 192 %% Duc. sind, so be-
1 3 %: Duc. rechnet man sie auch wie bei den
100 1041 Z#: Court. Lsdr, gezeigt worden ist.

Also 192 74 Duc. & 10422 @ Court. fiir 100 ##: Duc.
1 % 4% % Agio = 4 Fu: T %9 5 Py Agio

50 G = 1 X 4L - = 2 - s TRl -
o b 4; ) ) st i -
20 - lll‘l';;l. - i e 25 - O = -
2 = % von 20 mit-
hin anch der 10te Theil
vom Agio, welches 20 7
= — - 2 ERD -

geben — L
200 74 4 %egy 8 Fy Courant.

Den Werth in Courant von einem Ducaten zu ermitteln, nimmt man
die notirten Cours®/, als Neu- und Bruchnengroschen an, z. B.

43 U_..-l, =2 -L', l}j‘sz’

rechnet dieselben = 42% % und zieht
davon deren zehnten Theil also % = 4L - ab
. mithin 1 Ducaten — 384 . Court. Agio,
oder — T 3 %9y 8% Iy Agio, dazu Goldwerth
fite 1 Diuc, 33, = — = —— - ist mithin 1. Ducaten

3 s 3 Ygr St Yy Courant werth.
Leichte Ducaten werden entweder a 3 #%: 1 72g¢ Courant oder
das Stiick. oder nach dem Gewicht verkauft, die cilln. Mark

mehr [fiir :
4 4564 As oder 16 97%. 4 304 As gerechnet; es wiegt z. B. eine An-
zahl Ducaten 2 74 141 Zik und 5 As. die Mark Ducaten-Gold mit
213 % werechnet,

2 W/jﬁ 14L 9% 5 As 4 213 %: Courant X 2

8|2 T 426 v tur 2 Mak (a 213 %)
-‘} i 2 2: 106 - 15 Zég0 — Wy fir 8 Lo
2|2 ARE 3 13 Ly 5 -
114 D o k28T el Suas . T 4
7 (P UM | ! S 67 -

fir 5 As ¥ 183 . — - 6 = D -
619 g T %9y 4% Yfp Courant.

hren keine geschlagen wurden,

) Die siichs. Ducaten, von denen in den letzteren Ja
Louisd’or.

cursiren mit nnter den iibrigen Ducaten, wie die Augustd’orunter den andern
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Fiir jedes As zahlt man 1 %47 3 9% Courant, und fiir jedes fehlende
As an leichten Bucaten zieht man 1. ¢y Courant ab.

Von den Gewinn-Sorten.

Wieviel 7% Courant betragen z. B. 437 _Species & 2L 2 oder
437 F#% in Li Kreuzerstiicken lf-ﬂ

fiir die Species & 1} %#stiick fir die L2 Kreuzerstiicke
¢ G Court. 437 7tk Species ¢ % Court. 437 77 in 1oKr.
100 1023 Z%: Court. 160 101: %7 Court.
und umgekehrt, uun.ni /,// ‘xlunu-\ a [‘ f// [wh.nn: 'n )ll‘- ws: Court,
a 25 °/, oder wieviel %% in 1{Kreuzern a 1% o/
fiir die Species fir die 19 Kreuzer
¢ Juki Species H11+ 7 Court. ¢ Jr in g Kr. 1L 747 Court.
102 Il]l) f,/,f_*»{.u al5Zz: 101L 100 %77 in 19 Kr.

Fein Gold und Silber werden fiiv die cilln. Mark zu dem notirten
Course fiir I Mark bevechnet. Am I1. Januar war Gold & 209 s
Court. und Silber 133 %4 Court. fiir die feine Mark notirt.

Altes siichs. Geld (+,tel Stiicken nach dem 20 S -Fusse, die spiiter
von der Regierung mit 21 9/, Agio Vergiitung gegen neues siichs. Cou-
rant eingewechselt werden), ist jetzt mit

13 —1:°/, d. h
100 77 altes siichs, Conventgeld fiir 101} %# neues
ausgehoten ¥),

siichs, Courant

Um deren Einwechselung etwas zu besc hleunigen, gibt unsere Re-
gierung sogenaunte Miinzscheine von 370 % Court. fiir 360 77 in in-

lindischen Conventions - tel Stiicken aus, woriiber nachstehende Bekannt-
machung das Weitere ‘Il[.ll.lll.

Bekanntmachung
wegen Ausgabe von Miinzscheinen Yiir eins sulegende inlindische Conventions -!

1
Thalerstiicke , mit Zurechnung von 27 °/ Aufyeld ;

{0
vom 4. Januar 1841,

Nach nunmehr erfolgter U mwandlung der inlindischen Conventions
¢t Thalerstiicke in den Nennwerth im ]-l Thalerfusse, bleibt eine iihn-
liche Maassregel annoch wegen der ' Stiicke zu tre 'Ivn ibrig. Es wird
zu dem Ende mit der bereits seit iLII”I'I‘L[ Zeit fri‘”u“llt‘li(‘ll fl'unit..u-'

=) An der l’nkl'

welche ihr Porto jetzt nur in Pfennigen Courant berechnet,
nimmt man die

siichsischen Conventions tztel Stiicke den einzelnen g, mit 8 Lﬁf,
Agio, also 1 & siichs, =—— 1 g — eg¢ 8 Courant oder mit 222 Agio,
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der inlindischen Conventions 4y Stiicke, Behuls ihrer Umpriigung  in
Wiilirung des 14 Thalerfusses, thiitig vorgeschritten und diese so be-
schlennigt werden, dass selbige, Falls nicht ansserordentliche Umstiinde

eintreten. noch vor Ablauf dieses Jahres zum Sechlusse eefiithet und der-

jenige Theil, der sich dann noch in Umlauf befinden dirfte, gegen Cou-

rantgeld mit 27 °/, Agio eingewechselt werden kaun,
Inmittelst soll nicht nur die Annahme dieser Miinzsorte mit Zugute-
vechoung von 27 %/, Aufgeld bei allen im 14 Thalertusse zu leistenden

Z::Ilhur;‘un an die Staatscassen : ehen so wie deren successive !‘m[n'fi;luug

in Courantgeld, ungestirten Fortgang haben, sondern auch, fiir den
grissern Geldverkehr, eine Fiiglichkeit, selbige, ihrem melwvn Ein-
|u~u||-'\\\t'|l|u- i~||!\inu iend, schon |¢ur .11\ Ld]l]li!llfi} im 14 Ui.ifultlwc
verwenden zu kénnen, in n‘u.hrhin-mfn Weise erdffnet werden:
1) Es wird hiermit gestattet, inlindische Conventions % Stiicke
Betriigen von 360 %7% unter Zugutrechnung von 27 °
als Werthe fiir:

03

370 %z im 14 Thalerfusse
entweder bei der Hauptauswechslungscasse zu Dresden, oder
fiir deren Rechnung, bei der Auswechslungscasse zu Leipzig,
gegen dasclbst auszugebende Miinzscheine, einzulegen.

2) Der fnuf diesen Miinzscheinen bemerkte Couranthetrag ist vom
12. Oct. 1841 ab bei den Cassen, bei welchen die Einlegung
vl'[’nij,['tl'_, in Sorten des 14 Thalerfusses baar zuriickzunehmen,
es wird aber dafiir anf die Zeit vom 15. Jan. bis zum I2.
Oct. 1541 eine gleichzeitig mit der Riickgewiihrung des Ein-

g
lagewerths zahlbare tigliche 7in~:c‘m.|11.~,t.h.n|15nng, v

on Sechs
\l‘l]li!“lllll"i':] tlIIiIllI[El /ll”i\l(hfl‘

3) Sollfe eine [rithere Einlisung der Miinzscheine, wie hiermit
vorbehalten bleibt, thunlich fallen, so findet die Zinsenent-
schiidigung nur bis zum Tage der diesfalls anzukiindigenden
Riickzahlung statt.

4) Die Auswechslungscassen zn Dresden und Leipzig sind an-
gewiesen,

vom 12. d. M. an, bis mit 1. Mirz d. J.
Einlagen der sw6 1 bemerkten Art anzuunehmen,

Auf Einlagen, welche erst nach dem 5. Januar 1841
erfolgen, muss die bis zum Einzahlungstage auslallende Zin-
senenfschiidigung in Courantgeld gleichzeitiz mit berichtigt
werden. ;

9) Die in Appoints zu 370 % im 14 Thalerfusse, nach dem
swh M. angefiigten Muster, unterm 15, Jan. 1841 auszufer-
tigenden, anf den Inhaber lautenden, auch mit fortlaufenden
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Nummern und eingepresstem Wappenstempel zn versehenden,
Miinzscheine werden von dem unterzeichneten Finanz-Minister
eigenhiindig vollzogen, auch iiberdiess durch die betreffenden
Auswechslungscassirer, und zwar fiir Dresden durch: J. G.
Schmidt, fir Leipzig durch: A. Schulze, beglaubigt.

6) Nach Ablauf des 1. Mirz d. J. werden keine Miinzscheine
welter ausgegeben.

Solches wird zu Jedermanns Nachachtung hierdurch bekannt gemacht.
Dresden, am 4. Jan. 1541.
Finanz-Ministerium.
von Zeschau. Wilcken.

M.

52
Miinzschein.
Drei Huudert Siebzig 77, wolir der Werth mit 360 %% in

hierliindischen Conventions-i'z, Behufs der Umprigung in Courantgeld,
: e i Haupt Dresden
bei -der konigl. siichs. - Auswechslungscasse zu S
: e Leipzig
einoelegt worden ist, werden daselbst an den Inhaber dieses. nach Ab-
o] tw) b 2
lauf von 270 Tagen (9 Monaten), mithin vom 12. October 1541 ab,

nebst einer Zinsenentschiidigung von Sechs Neupfennigen fiiv jeden Tag,

fololich von Eiimf "Hhaler 12 9¢z7 — 9% lir simmtliche 270

= 3 ¥

Tage in Courantgeld nach dem 14 Thalerfusse ausgezahlt: es bleibt je-
=] = s ? .l

doch eine frithere Einlosung dieses Miinzscheins vorbehalten, welchenfalls
die Zinsenentschiidigung nur bis zum Tage der diesfalls anzukiindigenden
Riickzahlung zu gewiithren ist.
Dresden, am 15. Jannar 1841,
g
(L. 8)

hs, Finanz-Ministerinm.

vom 12, October 1541 ab fillig mit
370 7 — P29y Einlagewerth,
e L Zi|1.';(*.m.'|ll.~‘.t:hi'ulig||ng1
Haupt Dresden.

375 Fwi 12 26qy Sa, bei der - Auswechslungscasse zu s
e - B Leipzig.



Diejenigen Geldsorten, welche nicht aul dem Courszettel notirt sind,
haben (hente am 12. Januar) folgende Werthe :
Goldsorten.
Souveraind’or'.. . . . . . . . . o o o 9% Bbis 894 Ct.
Sehalddlon | suiiddeso ity LTS IG T AKG E o asadiBar s nis
Alte :Barloptiai . . L LRI teatt) A O DiBae o O -t lNSE:. -

Maxdior#. soipsudi il soadng doogs Dovudong desadbd= dabwE #Buseiatia
Portugalesen (gew. 1 %% —5 As)) . . . .11 - 10 - 12 . -
Spanische Louisd’or {]’isf.nlnn) 1 =) D
Franz. 20 Franes . . st A% e RS B S

Holl. 10 _#Z.-Stck. (Ellisil(‘ll mit unter den Ld m) S A BT Si irfee E

Diinische Ducaten oder 12 7Z2-Sticke . . . 2 - 5 - 6 - -

Engl. Souverd’or, (Gew. 4+ %% und 12 As)) . 6 - 16 - 18 - -

Russische & Rubel L (& Xmperial) fenne e dimiiesd Bum 1105 = 21060500 e
(wenn gesucht.)

Polnisch 50 #2-Stiicke 8

Dergl. 25 - - Apeiihad e ag a4

TiirkischenBDucateni: vi v soldfnmas il et o= b Gt o0k S

Deutsche Goldgiilden : 2 e e D L sl e

Nordamerikanische 5 Dollar- "\luLl 6 - 20 -

Silbersorten.
Franz, Laubthaler (Gew. 2 %) . . . . . 1 - I
werden hiulig wegen des leichten Gewichts

ot
[T

- p-7P12.10

der einzelnen Stiicke nach der Mark («f maico)

verkauft,

Alte feine siichs. Species I - 14} 229/ Courant,

- - kaiserl, - aite THIREL SN 1 - 13 - -

- - schwed, und diinische SR R [ -
Poln. Speziess 57 peciss . anmssic piasnki® ot - -
Spanische Piaster | IR 1 W -
Rubelis SN n 3 S | -
Feine hanov. 2tel St. 1‘5 \t l ///f . o.o— = 22093 .
Holliind, Gulden sl T e e T T -

- 4 b o R i SR e e s s T T ~

- 3 /i -Stiicke RN s it ol it [ Tt -

L D e e Bt e el o el - -
1

1

3

9

Neue Mailiinder Thaler = -

Yenet. 10 Lire . : e b e R = e .

Poln. Courant (V mlust) SO o e e P lo (103 7% polnisch
= 100 ##: Courant.
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I
1
I
|
)
|
E
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|

+

Bei der hier noch iiblichen Rechnung in Messzahlung wird der

Louisd’or und der Bhucaten
4 ca. 6 i ci. 3L B
fiiv das Stiick, und Preuss. oder Siichs. Courant mit ca. 10°/, Agio Ge-
winn gerechnet, z B. 400 %%: mit 110°/, gegen Messzahlung, setzt man
100 %7 Court. = 110 %z (Cours) MZ, % .400 %z: Court.

Ks kommen hierbei indessen auch oft noch andere Valuten ins Spiel, als
z. B, Lsdr. a 5% Z# (je nach dem Preise, den sie im Waarenhandel
haben, sogenannte Courant-Valuta) mit 10°/; Agio Gewinn gegen M.Z.,
z. B. wieviel Z: MLZ. betragen 435 7 in Lisdr, a 5+ %4 mit 10°/, Agio?

¢ G M. 435 Fur Lsdr. a DL G

100 110 77 MZ.
zahlte aber A vielleicht 72 Stiick Lisdr., die im Waarenhandel mit L 7%
genommen werden, und worauf 4 noch 10°/; Agio gegen M.Z. erhiilt,

so geschieht ihre Berechnung durch folgenden Satz.

¢ g MUZ, 72 Lsdr.
1 dL Zm (sogen. Courant)
s NLZ.

100 110 7
und was dergleichen.
A zahlt ferner 500 %7 Courant, das gegen Lsdr. 80/, notirt ist,
er kann aber in Lsdr. & 5 %% und 10°/, zahlen, so geschicht ihre
Reduction in M.Z. durch folgenden Ansatz.

¢ F: M2, 00 %#: Court,

10s 20 Ntek. Lsde.

1 DL G (sogen. Court.)
100 110 %7 M.Z.

und was iihnliche Aufgaben der Art mehr sind.

VYon den Staatspapieren, Actien w, S. W.
Konigl. Sichs. Steuer-Credit- Cassenscheine in Stiicken von 1000,
500, 2[}“?.]5!(]_, 50 und 25 %#:im Conventions-20 7 -Fusse a3°/, Zinsen,
102 % Court. fir 100 %% in Scheinen, z. B.
A verkauft (am 12. Jan.) 1000 %7 a 102 = 1020 %2%: — 9277 Ct.
dazu Zinsen (sie werden am 1. April und 1. Oct,
bezahlt) aul Monat Qctober, November dc. bis
12. Jan. — 3 Monate u. 12 Tage = 102 Tage a
39, (auf 1000 #7F Nennwerth) . . . . . o RO |5 S
= 1023 5 1D 9ég7 Ct.
Die unangemeldeten Scheine werden am 1. April, wo der erste
Zinscoupon in diesem Jahre [illig wird, dadurch in Courant reducirt,
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dass auf jede 100 %7 Capital Nennwerth 27 ¢/, Agio, d. h. fiir 100 %7
im 20 & -Fusse = 2 %% 23 %97 3§ g Court. Agio vergiitet wer-
den, so dass sie von dem Moment an, wo dieselben vergiitet wurden,
nicht mehr im Conventions-20 #7-Fusse, sondern nur in Siichs. Courant
(14 Thalerfuss) gelten, und wenn solche einmal eingelisst werden, auch
nur mit 100°/, fiir jede 100 ##: Capital-Nennwerth ausgezahlt werden.

Die angemeldeten Scheine werden vom 1. April d. J. ab, in effectiv
altem siichs. Gelde (Conventions - Stiicken oder denselben gleichgeach-
teten Geldsorten) mit 100 %7 im 20 Z-Fusse [ir jede 100 77 Capi-
tal-Nennwerth von der Regierung eingelosst.

Die Konigl. Siichs. Kammer- Credit- Cassenscheine a 2%, , werden
ebenso berechnet.

Die Kinigl. Siéchs. Landrentenbriefe in Stiicken von 1000, 500,
200, 100, 50, 25 und 121 %%, werden ebenso berechnet wie die 3°/,
Steuer-Credit - Cassenscheine; fiiv ., unangemeldet und angemeldet® gilt

dasselbe, was bei dem erwiihnten Papiere gesagt worden ist.

Dasselbe gilt auch fiir die Kinigl. Preuss. Steuer-Credit-Cassen -
Scheine a 3°/_ . hinsichtlich ihrer Berechnung.
0 L)

Die Leipziger-Stadt- Obligationen im 20 /-Fusse — iiber deren
Reduction in 14 %7 - Courant- Valuta ist noch nichts bekannt gemacht
worden — in Stiicken von 1000, 500, 200, 100, 50 und 25 Capital a
39/ . werden ehenso berechnet, wie bei den Konigl. Siichs. Steuer-Credit-
Cassenscheinen; ihre Zinsen werden Ende Juni und Ende December be-
zahlt, und von dem Capital derselben jedes Jahr bis auf Weiteres, min-
destens 12000 7, halbjibrlich ansgelosst.

Leipzig-Dresdner Eisenbahn-Partial-Obligationen a 3L °/, in Stiicken
von 100, 50 und 25 % Court.,, deren wnrspriingliche Summe von
1000000 %7#: Court. durch gewisse, nach deren Anleiheplan jithrlich
stattfindende Verloosungen, als z. B.

1841 5600 7% — jede 100 % Capital mit 102 7Z#: Riickzahlung

l "‘-12 :)“““ Se— - 5 = e o 103 - =
I 843 5000 - — - - o 1 T | 0‘1 b3 i

u. s. w. his mit 1922 zuriickbezahlt werden soll, werden mit dem
dafiir notirten Course fiir jede 100 %% berechnet.

Ihre Zinsen werden halbjihrlich am 1. Juni und 1. Decbr. bezahlt.

Kiinigl. Preuss. Staats-Schuld-Scheine in Sticken von 1000, 500,
400, 300, 200, 100, 50 und 25> 7 Preuss. Court, & 4°/, Zinsen zahl-
bar am 1. Januar und L. Juli, werden mit dem daliic notirten Course fiir
jede 100 77 in Scheinen berechnet.

Kaiserl. Konigl. Ocster. Metalliques & 5, 4 und 30/, werden mit
dem dafiic notirten Course in Courant-Thaler [ir

20 £ 150, —.
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also 5°/, fiir 150 £ in Scheinen 107% #%# Court.
- 40/, <0150 - - - 1012 = -
SR TS i 1] N - 80 - -
bezahlt, und die betragenden Zinsen fest fiir 20 7 150, —. mit 103 7%
Courant bezahlt.
Es betragen demnach z. B.
20 7 3000 —. 5°/, oster. Metalliques a 1074 °/,
20 /2150, — 1073 2% Court, ¢ 20 77 :;{mu. = 2145 W — %gy Ct.
dazu Zinsen vom 1. Januar bis (z. B.) 14. Jan.
= 14 Tage 25"/, 20 # 5. 50Kr. a 103°/,

!:}” — 4 - l - _
zusammen 2149 #7: | gy Ct.

Wiener Bank-Actien werden fiir 1 Actie mit dem notirten Course in
Courant bezahlt; deren Zinsen zahlbar, per 1. Januar und 1. Juli werden mit
3°/, berechnet, und dieselben mit 103 %7 Court. fiir 150 /2. fest reducirt.

Die abge '\(|1I}IH{‘|H'I1 Zins-Coupons werden wie die der andern ister.
Papiere, wie ich schon weiter oben hemerkte, zum kurzen Wiener-Cours
fir 150 7. gegen Courant verkanft,

Gibt die Wiener Bank bei der halbjihrigen Abrechnung z B. 25 #
Dividende per Actie, so ist ein Zins-Coupon 20 72 15. —. & 39/, per
Jahr von i000 _Z. Nominal-Capital einer Actie, aul 6 Monat Zinsen,
und '.’,ll'Lii;,_{_‘“CIl der 20 ¢ 72 25 — 'Lir Dividende,

zusammen 20 7 40 —, werth.

Die Actien der Leipziger Bank von 250 %7 Court. werden mit dem
notirten Course fiir 100 %7 Nominal-Werth einer Actie bezahlt, mithin,
wenn deren Cours 107} %% Court. ist, so kostet eine Actie 100 7%
Actien-Cap. = 107+ 7#: Court. ¢ 250 7 Actien-Cap. = 2683 %2 Ct.

Sie gibt 3°/; Zinsen per Anno und bezahlt dieselben am 28. Febr,
und 31. Aongust. Die Dividende wird nach ihrer Bekanntmachung ge-
syohnlich Ende Mai, ansgezahlt.

Die Leipzig-Dresdner Eisenbahn-Actien werden mit dem notirten
Course von 100 %77 Court. in Actien berechnet, also fiir eine Actie, da
dieselbe auf 100 77 Capital lautet.

Sie zahlt 43 Zinsen jihrlich, und zwar in halbjihrigen Terminen
am L. April und L. October.

Es betragen demnach z. B. 10 Actien & 993 § = 997 %% 15 %247 Ct.
dazu Zinsen vom 1. October 1540 bis (z. B.) 12.

Januar 1541 = 102 Tage 4 48 aul 1000 7z
Actien=Gapital os a8k kst Himag i, b 11 - 10 - -

1008 774 25 %97 Ct.
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Die verfallenen Coupons derselben, so wie auch die der Leipziger
Bank, cursiren im Publicum als baar Courant. —

Ueber einige besondere Verkauls- Arten der Eisenbahn- Actien mit
besonderer Beriicksichtizung der Leipzig-Dresdner, theilte mir einer meiner
Freunde, der vielfache Gelegenheit zum Studiom der damit verbundenen
Finessen hatte, folgendes mit, was ich im Original wiedergebe:

,Glaubt man, “dass die Course eines Papieres steigen, so speculirt
man ¢ la hawusse; man kauft, entweder per Cassa oder aufl Zeit; Kiule
aul Zeit sind, weil sie keine rund abgemachten Geschiifte bilden, immer
etwas theurer als Cassa-Kiiufe. Kaufle ich z. B. heute per Cassa

10 Stiick Leipz.-Dresdn, Eisenb.-Actien a 100 5 1000 Z#: — 9qy
Zinsen vom 1. Octbr. bis 3. Jan. = 95 Tage

Ao ot s s il O maenif i D B I QA d e

oder 1010 7742 17 9egy
10 Stiick l\!::;‘l”lg'rLl-illz. Eisenb-Actien a 1093 & mit 1097 % 15 Py
so wiirde ich bis ultimo April fir die Leipzig-Dresdner mindestens 100
und fiir die Magdeburg-Leipziger (da diese keine Zinsleisten haben, und
die Zinsen bis Ende jeden Jahres, wo der Dividende-Coupon abgeschnitten
wird, im Course fortlaufen) 1127 hezahlen miissen.

Wer da schlechte Course befliivchtet, kann @ Je daisse (anf das
Fallen des Courses) speculiven: aul Zeit verkaulen, um sich in der Zyyi-
schenzeit zu niedrigerm Course zu decken. In der Kunstsprache nennt
man den Verkauf von Papieren, die man noch nicht hat: ,fiichsen* (oder
fixen?). Ausserdem gibt es noch eine Menge anderer Kunststiickchen, als
da sind: Vor- und Rickprimie, Stellgeld, Stellagen und Mit
noch. Die Hihe der Priimien, der Couorse selbst, und der Stellgelder
vichtet sich nach der Liinge der Zeit, welche das Geschiift zu laufen hat
(gewdhnlich von Messe zu Messe) und nach den Schwankungen, welche
im betreffenden Papiere zu erwarten sind.

Hans kault durch Sensal 4. von Kwnz unter Vorprimie:

Kaufte von Herrn Kewnz fiv Herrn Hans
2000 7 Actien der Leipz.-Dresdn. Eisenbahn & 100 %% zum Cours von
985 Pr. Court, excl. Zinsen; abzunehmen am 13, Mai a. ¢.  In der Wahl
des Herrn Kanz steht es jedoch, am 5. Mai zu erkliiren, dass er jene
2000 7%z micht liefern wolle; in diesem Falle aber hat er an Herrn
Hans am Erklirungstage 2 %#: pro Stiick als Reuegeld zu bezahlen,
Oder: Hans macht dieses Geschiift unter Riickprimie:
Gekault von Herrn Kenz fir Herrn Hans
2000 7z Actien der Leipz-Dresdn. Eisenbahn & 100 #%: zum Cours von
1024 ¢ Pr. Court. excl. Zinsen; abzunchmen am I3, Mai a. ¢. In der
Wahl des Herrn Zdans steht es jedoch, am 5. Mai zu erkliren, dass
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er jene 2000 %Z7: nicht abnehmen wollte; in diesem Falle aber hat er an
Herrn Konx am Erklivangstage 25 77 per Stiick als Rengeld zu bezahlen.
Jei Stellgeld zablt z. B. Hans heute an IKwnx 100 77 (pro
Stiick 5 %) und hat dafic das Recht, am 8. Mai gegen J{wznz zu er-
kliren, dass er am 13. Mai von Kunx entweder 20 Leipzig - Dresdner
Eisenbahn-Acticn zum Cours von 100% abnehmen, oder Ihm dieselben zu
oleichem Cours liefern wolle,  Er muss aber das Eine oder das Andere
thun, so wie Kenx gehalten ist, Fansens Erklirung nachzukommen.
Als Stellage-Geschiilt wiicde sich die Sache ungeliihr folgender-
maassen ausnehmen:

Zwischen Herrn #ans und Herrn Kunz ist hente foloende Ueber-

einkunlt getroffen; Herr fHans erl wwen Herrn
Kaenz

Actien zum Cours von 1025 °/, Pr, Court. excl. Zinsen abnehmen, oder

irt sich am 6. Mai a. c. ¢

%

ob er am 13. Mai von Diesem 20 Stiick Leipz.-Dresdn. Eisenb.-

ihm am gleichen Tage 20 Leipz -Dresdn, Eisenb.- Actien zum Cours
von 97+ °/, liefern wolle. Herr Hars muss aber das Eine oder das
Andere thun, so wie Herr Kenx gehalten ist, der Erklirung des
Herrn Hars zu willfahren.
Das Kunststiick ,,mit noch* nimmt sich so auns:
Kanfte von Herrn Hans fir Herrn Keunz
20 Stiick Leipzig-Dresdner Eisenbahn-Actien a 100 %70 zum Cours von
102°/, Z#: Pr. Court. per 13. Mai 1841, In der Wahl des Herrn
Kunz steht es jedoch, am 6. Mai gegen Herrn Hans zu erkliren,
dass er von Diesem zu gleichem Course noch 20 Stiick Leipz.-Dresdn,
Eisenb.-Actien verlangen konne.
Oder: Gekault von Herrn Hans lir Herrn flunx.
20 Stiick Leipzig-Dresdner Eisenbahn-Actien @ 100 %% zum Cours von
o Pr. Court. per 13. Mai a. ¢. In der Wahl des Herrn Hans
steht es jedoch, an Herrn HKwnz das Doppelte (40 Stiick) zu

980

liefern, nachdem er sich am 6. Mai gegen Herrn Kwnx entweder fiiv

infache oder doppelte Liefernng erklirt hat.*

Die Macdeburg-Leipziger Eisenbahn- Actien, welche keine Zinsen,

sondern nur eine jihrliche Dividende zahlen, werden mit dem notirten
Course fiir 100 %% in Actien bezahlt.
Die bei den Leipzig-Dresdner Eisenbahn-Actien angegebenen Verkaufs-

arten gelten mehr oder minder auch fiiv die Magdeburg-Leipziger Actien.
Bei dem Verkaul anderer Staats-Effecten, als der auf dem hiesigen
Courszettel notirten, bedient man sich des Berliner, des Frankfurt a/M., des

Wiener, oder sonst eines andern Courszettels, der die beste Norm dafiir gibt.

Leipzig, Drock von Hirschfeld.
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